

Moscú. — Se ha celebrado en Khagkov un mitin de solidaridad con el pueblo español, con asistencia de más de cien mil personas.

En Rostoff se ha celebrado otro mitin en presencia de ochenta mil personas.

En todas estas reuniones se adoptan unánimemente resoluciones sobre la ayuda material a los trabajadores de España.

# LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:  
MUNTANER, 49 : TELEFONO: 31518

BARCELONA

REDACCIÓN:  
PASAJE MERCED, 8 : TELEFONO: 31518

Año XIII

:

Lunes, 28 Septiembre de 1936

:

Núm. 3.397

## LA LUCHA EN EL FRENTE DE ARAGON

### Continúa el avance victorioso

### de nuestras fuerzas sobre Huesca

## Un bando del Comité de Guerra del Alto Aragón

Crónicas por teléfono, de nuestro redactor-jefe Manuel Nogareda

#### LO QUE CUENTAN LOS SOLDADOS CATALANES EVADIDOS DE LOS FACCIOSOS

Barbastro. — (El domingo, de madrugada). Sector Norte. — Han proseguido esta tarde con gran intensidad los ataques de nuestra Aviación y Artillería contra Estrecho Quinto y Monte Aragón.

Esta tarde se han evadido de Monte Aragón once soldados catalanes. Cuéntan que se hallan absolutamente cercados en aquella posición desde el día 29 de agosto. Sólo reciben escasos socorros arrojados muy de tarde en tarde por la aviación fascista. Dicen que su alimentación es deficientísima. Hace días que sólo pueden comer patatas y un pan pésimamente confeccionado por ellos mismos.

Tienen ochenta heridos, a los que no pueden atender ni evacuar por carecer de médicos y material sanitario, y por hallarse cercados.

Llegaron a nuestras posiciones harapientos y extenuados. Se les ofreció tabaco y fumaron con verdadera avidez, consumiendo en poco rato las cajetillas que les entregaron. Después de tomar café se acostaron, quedándose dormidos profundamente.

Antes, cuando se les preguntó que por qué no se evadían, respondieron que era difícil desertar de las filas fascistas, ya que los jefes y los individuos de Falange y Requeté ejercen una vigilancia muy severa, fusilando a los que se les hacen sospechosos. Sólo pueden huir, como han hecho los once catalanes, los soldados que, hallándose muy comprometidos, van a ocupar las avanzadillas, pasándose entonces a nuestras filas.

#### REUNION DE JEFES DE LOS DIVERSOS GRUPOS

Esta tarde, en el cuartel general, se han reunido los jefes de los diversos grupos que actúan contra los fascistas en el Sector Norte y Sur de Aragón. Después de la reunión ha sido facilitada la nota siguiente: Dice así:

«Por conveniencias del momento para la buena marcha de las disposiciones de guerra, el Comité de Guerra, constituido por representantes de las Columnas de milicianos y fuerzas regulares que operan en todo Aragón, ha quedado dividido en dos sectores, siendo los representantes del Alto Aragón los camaradas coronel José Villalba, en representación de todas las fuerzas regulares; comandante Reyes y Franco Quinzas, por las fuerzas de Aviación; Cristóbal Alcábalde y Jover, por la C. N. T. y por la F. A. I.; José del Barrio y S. Durán Rosell, por el Partido Socialista Unificado y la U. G. T.; capitán Eduardo Medrano, por el Partido Sindicalista; José Kovira, por el P. O. U. M.

Este Comité será la máxima autoridad en la zona de guerra, que dependerá directamente del mismo. En su reunión de hoy, día 28 de septiembre, ha tomado el acuerdo de publicar el Bando que a continuación damos y que será fijado en todos los pueblos de la provincia de Huesca.

La publicación de esta nota es obligatoria en la Prensa de la provincia de Huesca.»

#### EL BANDO DEL COMITÉ DE GUERRA

«Comité de Guerra del Alto Aragón. Bando. — El Comité de Guerra del Alto Aragón, integrado por los partidos políticos y organizaciones sindicales, hace saber:

Primero. — De acuerdo con el decreto del Ministerio de la Guerra del 28 de julio del año en curso, queda declarada zona de guerra

todo el territorio correspondiente a la provincia de Huesca.

Segundo. — Como consecuencia de este decreto, la autoridad máxima en dicha zona de guerra será la constituida por los representantes de las organizaciones que al pie firman.

Tercero. — Todos los Comités locales, comarcales y provinciales de carácter corporativo o administrativo, quedan supeditados o las disposiciones que dicte este Comité de Guerra.

Cuarto. — Todo contraventor a lo dispuesto en este Bando será juzgado por el Tribunal Popular de Guerra que este Comité designará con carácter permanente y cuya residen-

cia momentánea será Barbastro, como centro de la zona de guerra.

Quinto. — Los fallos de dicho Tribunal podrán apelarse ante el Tribunal o ante el Comité de Guerra, quien resolverá en última instancia.

Barbastro, 26 de septiembre de 1936.

Por las fuerzas militares, coronel José Villalba; por las fuerzas de Aviación, comandante Reyes y Franco Quinzas; por la C. N. T. y la F. A. I., Cristóbal Alcábalde y Jover; por el Partido Socialista Unificado y U. G. T., José del Barrio y S. Durán Rosell; por las fuerzas sindicalistas, capitán Eduardo Medrano, y por el P. O. U. M., José Kovira.»

### Un combate en el que nuestras milicias luchan con ímpetu arrollador

Los carros de asalto, las columnas «Roja y negra» y los Aguiluchos de la C. N. T. y de la F. A. I., se cubren de gloria en esta acción

Siétamo, 28. (Por teléfono). — Coincidiendo con la reunión de jefes de columnas celebrada en el Cuartel General de Barbastro en la que se dió un paso decisivo hacia la coordinación de los mandos, como puede deducirse de la lectura de la nota que fué facilitada y de las disposiciones del Bando promulgado, se luchó el sábado de manera decidida, efectuándose un nuevo avance sobre Huesca.

La acción guerrera tuvo verdadera importancia. La artillería republicana abrió fuego muy intenso contra los facciosos, quienes replicaron con fuego de cañón, morteros, ametralladoras y fusilería.

En nuestro poder el cementerio de Loporzano, avanzaron desde allí nuestras fuerzas con ímpetu arrollador yendo en vanguardia los carros de asalto cuyos ocupantes iban lanzando bombas de mano, causando a los facciosos muchas bajas.

Las columnas «Roja y Negra» y «Aguiluchos» de la C. N. T. y de la F. A. I., se cubrieron de gloria en esta acción, logrando desalojar a los fascistas de las primeras trincheras obligándoles luego a retroceder dos kilómetros en el valle de Estrecho Quinto. Para lograrlo fué necesario dar una brava carga a la bayoneta.

Las centurias de Mir fueron las que llevaron el peso del ataque realizando hechos heroicos merecedores de ser destacados. Fué asimismo muy meritoria la actuación de las fuerzas dirigidas por el teniente Raol.

Terminó el combate al anochecer con el triunfo rotundo de los nuestros, dejando abandonados el enemigo a muchos cadáveres de los suyos.

El domingo no fué día de grandes emociones. Las baterías de montaña hicieron fuego contra el enemigo, que no replicó.

A presencia del capitán Medrano fué llevado un suboficial de artillería escapado de las filas fascistas. Dió cuenta detallada del emplazamiento de las baterías enemigas afirmando

que nuestros artilleros localizan magníficamente sus disparos, colocando los botes de metralla en medio de los núcleos rebeldes, causándoles muchas bajas y desmoralizándoles.

Dió también que la alimentación de las tropas fascistas es deficientísima. A los artilleros les dieron el día anterior al de la evasión de este suboficial una lata pequeña de calamares y dos latitas minúsculas de mermelada, para cada diez hombres.

Inmediatamente fué incorporado a las fuerzas republicanas, interviniendo activamente en el bombardeo efectuado desde Siétamo contra las concentraciones rebeldes.

Comunicado del consejero de Defensa, temente coronel Díaz Sandino

«Sector de Caspe. — Sin novedad.

En Bujaraloz se ha efectuado un importante avance y se han mejorado nuestras posiciones en este sector del Centro.

En el sector de Huesca, ante la presión de nuestras fuerzas, el enemigo ha retrocedido a una segunda línea de defensa, y las posiciones de Estrecho Quinto y Monte Aragón han quedado seriamente comprometidas.

Sin otra novedad. Nuestra aviación se ha visto muy dificultada para efectuar los bombardeos debido al mal estado del tiempo.»

#### Una nota del coronel Villalba

En el cuartel general del coronel Villalba nos fué facilitada la siguiente nota: «El coronel Villalba, que por sus constantes actividades e inspecciones en el frente llevaba



Una arrogante miliciana de la columna «Carlos Pl y Suñer», dispuesta a salir para el frente aragonés. (Foto Pérez de Rozas)

unos días sin visitar a los enfermos y heridos, ordenó que esta mañana verificasen una visita el segundo jefe y varios elementos de las milicias y del ejército a los hospitales. Luego los visitantes le dieron cuenta de la inteligente atención y abnegación con que los heridos y enfermos son tratados por el personal sanitario y los enfermeros que los cuidan solícitamente y con éxito.»

Sector Norte, 28 (Cuatro tarde). — De nuestro enviado especial Eduardo Borrás. — Desde hace unos días, por fugitivos de las líneas enemigas se sabía cual era la angustiosa situación de los rebeldes sitiados en Monte Aragón y Estrecho de Quinto. Trescientos hombres y cerca de cien vecinos de Siétamo permanecen allí, aislados en pleno campo, desde el día 29 de agosto, sin ninguna posibilidad de contacto con sus pocos aliados que mantienen la resistencia fascista en esta provincia.

En Estrecho de Quinto y Monte Aragón, la comida está racionada hasta lo inverosímil: patatas hervidas, sin sal — que han podido recoger hasta ahora en el terreno que ocupan — y una libra de pan diaria, para cada cuatro soldados. Entre los que resisten en estas dos posiciones agonizan en vida 80 heridos, que carecen de asistencia médica, medicamentos y alimentación.

Cuando uno de los evadidos de aquel infierno relató a media noche estos detalles en la plaza de Siétamo, un estremecimiento de espanto nos cobrecogió. Uno de los oyentes rompió el silencio, para preguntar:

— ¿Por qué no se rinden?

— Tienen miedo de que vosotros les fusiléis y prefieren morir en la pelea.

— ¿Y si se les garantizase la vida?

— Creo que se entregarían. El comandante Carlos de Ayala, jefe de la posición, estoy seguro de que aceptaría una propuesta en este sentido, siquiera por los heridos, por las mujeres y por los niños que hay allí.

Un enlace salió rápidamente de Siétamo para dar cuenta de este diálogo al coronel Villalba. Desde el cuartel general se dió conocimiento del caso al Comité de Milicias Antifascistas. El Comité aprobó la sugerencia que le hacían desde el frente, a las 6 de la

# La lucha en el frente de Aragón

(Final de la primera página)

mañana Villalba en Barbastro firmaba una carta dirigida al comandante Carlos de Ayala.

El coronel, en pocas líneas, venía a decir a los sitiados:

"El Gobierno de la República se compromete solemnemente a respetar la vida de quienes se rindan y hagan entrega de sus armas."

La carta salió de Barbastro a Siétamo y una mujeruca de ese poblado la hizo llegar a manos de los rebeldes. La mujer de Siétamo no regresó. En Estrecho Quinto ha quedado prisionera. Durante cinco horas, desde las siete de la mañana a las doce del día, conforme se indicaba en el ultimátum, nuestros cañones y ametralladoras guardaron silencio. Era el plazo que se daba a los rebeldes para la respuesta. Cuando el sol llegó a su cénit de Estrecho Quinto no había llegado ninguna noticia. A esa hora nuestras fuerzas reanudaron su ataque.

¿Había llegado la carta del coronel Villalba a poder del comandante Ayala? No. Por la noche se tuvieron noticias exactas de lo sucedido en el terreno enemigo. Las trajo un sargento artillero fugado de allí que nos explicó:

—La vieja avanzó con su bandera blanca por la carretera hasta llegar a nosotros. Entregó la carta a un soldado; éste se la dio a un alférez; el alférez la puso en manos del capitán Ramón Mesa que fué quien leyó la carta y la rompió después. Al aventar los pedazos de papel le oí comentar: "Mientras quede aquí un fusil, los rojos no entrarán en Estrecho de Quinto".

Interrogamos nosotros:  
—¿Se enteró de lo ocurrido el comandante Ayala?

—No. Ayala es un prisionero más en Estrecho de Quinto. Quien dicta órdenes es el capitán Mesa uno de los organizadores de la sublevación en Huesca.

He aquí en esta zona una nueva prueba de la cerril mentalidad fascista. Es todo un programa brutal del que son ejemplos el coronel Aranda el coronel Moscardó y este capitán Mesa de Estrecho de Quinto que no ha querido aceptar la salida decorosa y humana que le ofrecía el mando antifascista. Ya está visto que esta guerra habrá de ser sin cuartel. No puede esperarse de los militares sublevados ni un sentimiento noble ni una reacción humanitaria. En sus filas prevalece solo la ley que imponen las pistolas homicidas.

No aceptarán nunca ninguna propuesta que se aparte de su lema vesánico: "España, nuestra o de nadie".

Y así lo practican. Aquí, en Alto Aragón, el fascismo en su retirada deja una huella de bestia apocalíptica. Véanse los ejemplos: Siétamo, montón de escombros. Tardienta, cañonada implacable. Y el Manicomio de Huesca, derruido por completo. Y Tierz, donde los obuses han dejado numerosas viviendas sin techumbre y sin tabiques. Y Loporzano, cuyas casas horada el ataque vertical de la aviación enemiga. Y Almudévar, entre cuyas ruinas los facciosos resisten inútil y desesperadamente. Muchos campesinos viven ya a la intemperie y a esta larga lista de víctimas habrá que añadir ahora los 300 soldados y los 100 vecinos de Siétamo que viven en Estrecho de Quinto unas horas de pesadilla bajo la metralla de nuestros cañones.

Hoy se han pasado a nuestras filas 18 hombres más de Estrecho de Quinto. Sigue nuestro ataque de artillería y aviación.

## Partes oficiales de guerra

### La columna de Vizcaya comenzó una enérgica ofensiva contra los rebeldes

Madrid, 27.—A las diez de la noche ha sido radiado el siguiente comunicado de guerra:

Frente del Norte y Noroeste.—En el extremo occidental de Asturias ha sido librada durante la tarde una gran batalla entre una fuerte columna leal y otra facciosa procedente de Galicia. Nuestras tropas, que han llevado constantemente la iniciativa del combate, han derrotado totalmente a los rebeldes y han desarticulado el grueso de sus fuerzas en Sabriñán, Gandamo y Vayo. Muchos soldados de la columna rebelde se han incorporado a nuestras fuerzas, con el mayor entusiasmo.

Frente de Aragón.—Las fuerzas republicanas consolidan sus posiciones de estos días y hacen algunas operaciones de descubierta y de limpieza de enemigos. Las deserciones de las filas facciosas se suceden en estos momentos.

Frente del Sur.—El ataque iniciado contra nuestras posiciones de la parte noroeste de Córdoba cede en intensidad, y las fuerzas leales pueden consolidarse después de una resistencia heroica de cuatro días. El enemigo ha sufrido en las cuarenta y ocho horas últimas muchas bajas, y las nuestras tropas se disponen, con un gran espíritu, a construir en este sector una línea de resistencia infranqueable.

Procedentes de Cáceres y de Badajoz se han presentado a nuestras filas treinta y cinco paisanos armados que huyen del territorio fascista.

Frente del Centro.—Durante toda la tarde el enemigo ha atacado con gran violencia nuestras posiciones del sector de Toledo, y las tropas leales han hecho algunas operaciones de ataque por flancos, con buen resultado. Una infiltración rebelde a través de la carretera de Vargas a la general ha sido castigada duramente por nuestra infantería. La artillería de Toledo ha bombardeado intensamente la columna facciosa que, procedente de Torrijos, se dirigía a Toledo.

La aviación enemiga ha bombardeado nuevamente algunos barrios de la ciudad, pero ha tenido que huir debido al fuego de la artillería y de las ametralladoras antiaéreas.

En los demás frentes, sin novedad.

Madrid, 28.—Parte facilitada a las nueve de la mañana por el Gabinete de información del Ministerio de la Guerra:

Frente Norte y Noroeste.—En la parte occidental de Asturias nuestras tropas prosiguen su avance, después de haber arrollado a las fuertes columnas facciosas que intentaban avanzar sobre Oviedo. El sector de Oviedo entra en su fase decisiva.

Frente de Aragón.—Continúa la intensa actuación de nuestras fuerzas sobre la zona de Huesca, principalmente en el sector de Estrecho Quinto, por Palmace.

En el sector de Taracena han sido atacadas por caballería, artillería y ametralladoras nuestras posiciones. Las fuerzas leales han reaccionado enérgicamente, rechazando al enemigo y produciéndole muchas bajas. En nuestro poder han quedado siete prisioneros.

Frente del Sur.—Las fuerzas facciosas han atacado en la tarde de ayer, Montori, siendo rechazadas por nuestros aviadore.

El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Yaquez y Balsequilla con gran violencia, siendo rechazados por la artillería leal. Se han destruido varias concentraciones enemigas en este sector. Nuestra aviación ha colaborado activamente y con éxito con las fuerzas terrestres.

Frente del Centro.—En los sectores de la Sierra, absoluta tranquilidad.

Las columnas rebeldes procedentes de Torrijos, en el sector de

Toledo y nuestras tropas se han visto obligadas a replegarse, operación que se ha hecho con el mayor orden, retirando hombres y material de guerra.

La fortificación de nuestras tropas ha quedado establecida en las inmediaciones de Toledo y nuestra artillería bombardea con intensidad las posiciones enemigas.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

Madrid, 28.—A las tres de la tarde se ha radiado un parte de guerra que dice así:

Frente Norte y Noroeste.—Las columnas de Vizcaya comenzaron una enérgica ofensiva contra los rebeldes y, después de un intenso fuego de artillería y aviación, los facciosos se han retirado hacia Alava, después de haber sufrido grandes pérdidas.

Un batallón de milicianos ha asaltado las trincheras enemigas, aniquilando una compañía facciosa y capturando cuatro ametralladoras y setenta fusiles.

Frente de Aragón.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado el combate en Estrecho Quinto y Monte Aragón, y de mañana la aviación rebelde bombardeó nuestras líneas.

Una columna leal que opera en Vicien ha atacado las vanguardias enemigas, fortificándose a ochocientos metros de Estrecho Quinto.

Una patrulla de soldados se ha pasado íntegra a nuestras tropas.

En Sigüenza la artillería facciosa ha bombardeado nuestras avanzadas sin resultado.

Frente Sur.—No se ha operado en la mañana de hoy.

Nuestra aviación en esta zona, ha realizado vuelos de reconocimiento. Tres aparatos leales han atacado las distintas concentraciones enemigas del norte de la provincia de Córdoba.

Frente del Centro.—En el frente de la sierra hay absoluta tranquilidad.

Nuestras posiciones de la carretera de La Cañada, en las proximidades de este pueblo, rechazaron al enemigo, situado en el Herradón, infligiéndole grandes pérdidas.

A las diez de la mañana nuestras tropas atacan Bahugán, con fuego de artillería y ametralladoras.

La artillería facciosa ha bombardeado durante varias horas nuestras posiciones de Las Navas y San Bartolomé siendo contestada por nuestras piezas con buenos resultados.

Un intento de avance de la infantería facciosa, ha sido cortado plenamente por la enérgica actitud de nuestras milicias.

En los demás frentes sin novedad.

## Recaudación de Contribuciones

Por decreto de 23 de los corrientes, se concede una moratoria hasta el día 10 de octubre próximo para satisfacer sin recargos de apremio las contribuciones e impuestos del Estado de los tres primeros trimestres del año en curso. Al hacer pública la concesión de este beneficio a los contribuyentes, se espera de todos ellos en general que se den cuenta de que con sus aportaciones contribuyen primordialmente a la defensa del régimen contra el fascismo.

The Academy of English

PLAZA CATALUÑA, 16 TELÉFONO 10030

Controlada por C. E. N. U.

# INGLES

EN TODOS SUS GRADOS  
Correspondencia comercial  
Taquigrafía Pitman

NUEVOS CURSOS EL 5 Y 6 DE OCTUBRE — INSCRIBASE AHORA

## La Sociedad de Naciones

### El ministro francés Delbos dijo que Francia no había iniciado «alegremente» la política de no intervención en España

Ginebra, 26.—Una parte muy interesante del discurso del señor Delbos la ha dedicado el orador al problema de los armamentos preconizando la necesidad de que se aminore por lo menos la carrera de armamentos que actualmente se desarrolla, que causa, entre otros males, grandes perturbaciones económicas.

En nombre de Francia, propuso el señor Delbos que se plantee de nuevo la cuestión del desarme, aconsejando a este respecto que se instituya el control, la limitación y la reducción de los armamentos.

También defendió la necesidad de que se dé publicidad a los gastos militares, que se publique un balance sincero de los armamentos ofensivos y defensivos y que se establezcan nuevos niveles de armamentos que sean aceptados por todos. — Cosmos.

Ginebra, 26.—En el discurso pronunciado esta mañana ante la Asamblea de la Sociedad de Naciones, por el ministro francés del Exterior, Mr. Delbos, ha contestado algunos de los puntos manifestados ayer por su colega española, señor Alvarez del Vayo. Mr. Delbos ha declarado que Francia no había iniciado alegremente la política de "no intervención" en España, pues el Gobierno de París había pasado los peligros de una rivalidad en la intervención y provisión de armas y las fatales consecuencias de incidentes inevitables. Agrega que su iniciativa fué aprobada por todos los países, sin distinción de regimenes, a las que fué comunicada por Francia, lo que había que considerar como prueba de que todos estaban conscientes del peligro y que cumplían lealmente los compromisos que habían adquirido.

El ministro francés del Exterior, aludiendo al problema del desarme, dice que los esfuerzos para llegar a un acuerdo deberían estar precedidos de tres etapas: control de los armamentos, su limitación; por último, su reducción.

M. Delbos se refiere a continuación a la proyectada Conferencia de las Cinco Potencias de Locarno, diciendo que el Gobierno francés se hallaba todavía dispuesto a llegar a un acuerdo que garantizase la seguridad de todos los países interesados, excluyendo todo motivo ulterior de dominación o cerco de ninguna nación, contribuyendo así a la pacificación de Europa. Dice que las consultas parciales han dado ya comienzo, expresando su sincera esperanza de que se contaría con la cooperación de todos los Estados que ahora se hallan ausentes de sus deliberaciones. M. Delbos manifiesta su satisfacción por el hecho de que haya sido reconocida la necesidad de los pactos regionales.

Los delegados portugueses estarán ya presentes en la sesión del Comité que ha de celebrarse hoy en Londres.—Cosmos.

Ginebra, 28.—A raíz de las conversaciones celebradas estos últimos días en Ginebra entre el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, señor Monteiro, y el presidente del Comité de Coordinación para la aplicación de los acuerdos de no intervención en los asuntos de España, señor Morrison, se ha llegado a un acuerdo, gracias al cual Portugal se compromete a mandar una delegación al Comité.

## El ministro de la Gobernación, señor Galarza, ha pronunciado esta tarde una vibrante alocución por radio

Madrid, 28.—El ministro de la Gobernación, señor Galarza, ha pronunciado una alocución por radio, a las 3'30 de esta tarde, al pueblo madrileño y al pueblo español en la que se dice que estos momentos no son de palabras, sino de hechos, de actos y de actividades que requieren todas las horas del día y de la noche a los que constituyen el Gobierno para poner cuanto sea preciso, además de nuestra voluntad y nuestra energía al servicio de la causa que todos defendemos.

Pero no ignora el pueblo de Madrid, como no ignora el resto del pueblo de España, que luchamos con un enemigo que tiene dos frentes, uno allá en el extranjero y otro en los campos donde desarrolla su actividad dentro de la nación.

Agrega que dentro de la Nación, el enemigo lucha en la retaguardia; y es la retaguardia una de las armas de mayor alcance y en la que el confía mucho es el rumor, el bulo; y así durante los días pasados han circulado por Madrid y por España, rumores, bulos y fantasías, lanzados por las radios, que no podían hacer más que poner sonrisas en los labios de quienes conociendo la verdad escuchaban aquellas especies lanzadas por quienes se emboscan en la retaguardia; y de oído en oído, de calle en calle y de café en café, desarrollan su actividad, gentes que aparentando ser fieles servidores de la República y leales al Gobierno van unas veces en forma de pregunta y otras con leves insinuaciones, lanzando en todo momento aquello que le conviene que circule.

Añade que hasta ahora el pueblo español y el madrileño ha tenido contra esta arma del enemigo otra arma también reveladora de gran fortaleza, el desprecio, desprecio que lo ha compartido, también el Gobierno.

Continúa diciendo que en el día de hoy ha llegado hasta el Gobierno un bulo que conviene un bulo que conviene desmentir y puntualizar. Nada más lejos de la verdad que el Gobierno se marche de Madrid, abandonando la ciudad.

La falsedad de ello es evidente, y lo cierto es que desde hace varios días existe el acuerdo de que algunos ministros acudieran a poblaciones distintas de España, a las poblaciones leales de España, en viaje rapidísimo de ida y regreso, para llevar a los ciudadanos de dichas poblaciones, a los camaradas que luchan en el frente, el aliento que da siempre la autoridad del Gobierno y además la convicción de que es fundamental defender Madrid, que en la defensa de Madrid, capital de España, no existe sólo el deber por parte de los madrileños o de los residentes en Madrid, sino que es un deber de todos los españoles, no por ser Madrid, sino por ser la capital de la República española, y, en consecuencia, es la pieza más codiciada por el enemigo.

El día de hoy a diversas poblaciones, para volver rápidamente a Madrid. En ese viaje los ministros dirán a los que luchan por la libertad en los diferentes frentes, que es preciso su colaboración urgente, no porque sea apremiante la situación de Madrid, sino porque la defensa de una capital como Madrid no se improvisa y es necesario coordinar a este respecto todos los esfuerzos. Así se contribuirá más que nada a que la guerra termine cuanto antes.

Terminó diciendo que los ministros están en su puesto, los que están en Madrid y los que circunstanial y momentáneamente están en diversos lugares de España, cumpliendo acuerdos del Consejo de Ministros los cuales regresarán dentro de unas horas a la capital de la República para reunirse todos los consejeros y seguir estudiando y adoptando aquellas medidas que sean necesarias, no sólo para defender Madrid, sino para vencer en esta guerra.

## Una nota del Comité de Incautación de las Sociedades de Aguas

El Comité de incautación de la "Sociedad General de Aguas de Barcelona" y "Empresa Concesionaria de Aguas Subterráneas del Río Llobregat", constituida a partir de la fecha de 24 de julio próximo pasado en el Sindicato Obrero de las Aguas de Barcelona (Sección de Aguas del Sindicato Unico Regional de Luz y Fuerza de Cataluña (C. N. T.), previene al público que, a partir de mañana hasta el día 3 del próximo mes de octubre y durante las horas habituales de oficina (de 8 a 13), puede pasar por las taquillas de dicho Sindicato a fin de hacer efectivos los depósitos hechos con las antiguas Empresas, debiendo devolver el recibo de color verde que les fué entregado al depositar la fianza, y, de ser posible, con vendría que comparecieran con el último recibo de agua hecho efectivo, a fin de facilitar la tarea de los compañeros encargados de la misma.

## Delegación Marítima Exámenes aplazados

Los exámenes para patrones de cabotaje de primera y segunda clase que estaban anunciados para hoy y también los de segundos y primeros mecánicos navales, anunciados para el día 30, han sido aplazados hasta nueva orden. Las nuevas fechas de exámenes, serán anunciadas oportunamente por esta Delegación Marítima.

# El nuevo Consejo de la Generalidad

De la primera reunión sale un manifiesto, donde queda expuesto el programa inmediato a desarrollar

AL CONSTITUIRSE EL CONSEJO, EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD SALUDA AL DE LA REPUBLICA, EXPRESANDO SU FIRME VOLUNTAD DE DERROTAR A LOS FACCIOSOS

## Los preliminares de la formación del Consejo

A últimas horas de la tarde del sábado, empezaron a acudir a la Generalidad diversas personalidades de los distintos partidos y organizaciones sindicales, que el señor Companys había mencionado en su nota, los cuales pasaban directamente a la Residencia presidencial. Su paso era acogido por los informadores y curiosos allí presentes con expectación y daba motivo a cábalas y supuestos, toda vez que aún era desconocida la lista oficial del nuevo Consejo. Así, vimos pasar a Gasol, Calvet, Sandino; poco después, Terradellas, luego, Comorera y Valdés, y últimamente, ya cerca de las ocho, comparecieron Vázquez, Fábregas y Domenech, saliendo el primero a los pocos momentos.

A las ocho salió de la residencia el Presidente de Cataluña, señor Companys, dirigiéndose, acompañado de los nuevos consejeros, al salón de sesiones de la Generalidad, para celebrar el primer Consejo, que fué presidido por el propio Presidente de Cataluña. Acto seguido se facilitó a los informadores la lista oficial del nuevo Gobierno.

El Consejo duró aproximadamente una hora. A la salida, el señor Companys fué abordado por los periodistas, manifestando que se había celebrado la primera reunión del nuevo Consejo, en la cual se había aprobado el manifiesto en todos sus extremos, del cual, en la Oficina de Prensa, facilitarían copias a los informadores. Añadió que el señor Terradellas daría cuenta de otros acuerdos, despediéndose seguidamente de los informadores.

El señor Terradellas manifestó, al igual que el presidente, que salían de celebrar la primera reunión del Consejo, al cual no habían asistido ni el señor Nin ni el señor Agudé, debido a encontrarse en aquellos momentos en el frente. También manifestó que se había acordado celebrar Consejo ordinario los martes y sábados, los cuales serían presididos por él, y extraordinario, el jueves, en el cual ocuparía la presidencia el señor Companys.

En el próximo Consejo, cada consejero llevará los asuntos propios de su cargo y se pondrán de acuerdo con el consejero de Hacienda, a fin de acoplar los nuevos cargos y los presupuestos.

El señor Terradellas tuvo palabras de elogio para sus colaboradores, especialmente para aquellos valores nuevos, como García Birlan y Domenech, de la competencia de los cuales, dijo, que esperaba grandes cosas, por haberla ya puesto a prueba el primero en la magnífica labor que ha realizado en el Consejo de Economía, y el segundo, en el departamento de Abastos.

Al despedirse de los periodistas el señor Terradellas, se puso a disposición de los informadores, partiendo seguidamente del Palacio de la Generalidad.

## El manifiesto del nuevo Consejo

El fascismo en armas contra la República ha hundido el país en los horrores de la guerra civil. Queriendo salvar los privilegios de las castas tradicionales y del gran capitalismo, el fascismo los ha destruido y ha sumado a las angustias de una guerra las inevitables dificultades de una reconstrucción económica sobre nuevas bases. El Consejo de la Generalidad se propone con la mayor firmeza hacer frente a la realidad impuesta por el criminal fascismo, ganar rápidamente, decisivamente, la guerra y construir en seguida sobre las ruinas del régimen que el fascismo hundió el 19 de julio, una economía más justa, las líneas generales de la cual sean el avance de lo que habrá de ser el día siguiente de la victoria.

Este Consejo, que es la coincidencia de las fuerzas sindicales de los partidos obreros y de las masas populares representadas por los organismos de izquierda y que mantiene la única de la lucha victoriosamente gloriosa del 19 de julio, va a asumir las responsabilidades

de estos momentos y a imponer, por la voluntad nacida de las organizaciones representadas, sus directivas en toda Cataluña; directivas de las cuales nadie se podrá apartar sin que sea declarado faccioso y tratado como a tal.

El Consejo señalará las directivas necesarias a la mejor eficacia de la guerra y las nor-



El Consejo de la Generalidad de Cataluña, presidido por Luis Companys, en su primera reunión. (Foto Badosa)



LUIS COMPANYS  
Presidente de Cataluña

mas de la nueva economía y revestido de la representación unánime de todo el pueblo antifascista, se impondrá a todos los que por cualquier motivo pretendan actuar fuera de la disciplina que las circunstancias imponen y sin la cual no podríamos ganar la guerra (objetivo supremo que todos perseguimos) ni resolver los graves problemas económicos suscitados por ella; y extirpará los últimos vestigios de los aprovechadores y de grupos incontrolados y toda clase de turbias iniciativas que traten de manchar el honor y la humana sensibilidad del pueblo antifascista y dará plenas garantías de seguridad, de confianza y de justicia al enjuiciamiento público ante el Tribunal Popular. Las repugnantes crueldades de los fascistas en las zonas dominadas por ellos, los horrores a que someten las poblaciones que han de sufrir la barbarie de su yugo, han escandalizado a todo el mundo. Entregad esa conducta al desprecio de la conciencia universal, y todos hemos de contribuir a que ningún instrumento aislado, inconsciente o moroso, pueda enturbiar nuestra labor y sirva de motivo para campañas malévolas y tendenciosas.

El programa inmediato del Consejo es el siguiente:

A) Concentración del máximo esfuerzo en la guerra, no ahorrando ningún medio que pueda contribuir a su fin rápido y victorioso. Comandamiento único, coordinación de la acción de todas las unidades combatientes, creación de las Milicias obligatorias y refuerzo de la disciplina.

B) Reconstrucción económica del país, a cuyo fin se llevará inmediatamente a la práctica el programa del Consejo de Economía creado por decreto del 11 de agosto pasado, que contiene:

1. — La regulación de la producción, de acuerdo con las necesidades del consumo.  
2. — Control del comercio exterior.  
3. — La colectivización de la gran propiedad rústica y el respeto de la pequeña propiedad agraria.

4. — La desvalorización parcial de la propiedad urbana mediante la reducción de los alquileres o el establecimiento de los tiempos equivalentes cuando no se crea conveniente beneficiar a los inquilinos.

5. — La colectivización de las grandes industrias, de los servicios públicos y de los transportes.

6. — La incautación y colectivización de los establecimientos abandonados por sus propietarios.

7. — La intensificación del régimen cooperativo en la distribución de los productos y en particular la explotación en régimen cooperativo de las grandes empresas de distribución.

8. — El control obrero de los negocios bancarios hasta llegar a la nacionalización de la Banca.

9. — El control obrero sobre las industrias privadas.

10. — La reabsorción energética para la agricultura y la industria de los obreros sin trabajo, para la revalorización de los productos agrícolas, el retorno al campo de los obreros que pueda absorber la nueva organización del trabajo agrícola, la creación de nuevas industrias, la electrificación integral de Cataluña, etc.

11. — La supresión rápida de los diferentes impuestos indirectos, en el tiempo y en la medida posible.

## EDITORIAL

### El Consejo de la Generalidad

*Si en régimen de pura democracia, todo pueblo tiene derecho a darse el sistema en virtud del cual hayan de regirse y enlazarse todas sus actividades, reconozcamos que la Generalidad acaba de agrupar en su Consejo la máxima voluntad popular antifascista y quizá la parte más vital del sentido nuevo, del orden revolucionario que al margen del antifascismo ha ido tomando cuerpo y se encuentra en vísperas de realidad, aguardando únicamente los frutos de su ensayismo.*

Componen el Consejo elementos representativos de la catalanidad y el republicanismo de la región y elementos representativos del proletariado catalán, de manera que los dirigentes de Cataluña en los actuales momentos pueden actuar con una autoridad suprema, ventaja extraordinaria para la unidad de acción, tan útil para un país en pie de guerra. Nada nos importan los nombres, porque esta vez, el Consejo no fia su poder ejecutivo en las simpatías políticas, ni ha de ponderar fuerzas de grupo. Se trata de simples mandatarios del pueblo, que han de gobernar obedeciendo, del mismo modo que el resto de los ciudadanos ha de obedecer gobernando.

Dos grandes misiones iniciales tiene señalado el Consejo: ganar la guerra en el frente que nos está encomendado y ayudar a que se gane en los demás frentes; y encauzar el principio colectivista que, como todo ideal falto de tradición constructiva, requiere un cuidado exquisito para su implantación acertada, de tal modo que aspirando a constituir un gran bien social, no pudiese convertirse, por precipitación, en un daño irreparable para el porvenir de nuestra propia economía.

Cada una de estas misiones exige una enorme atención y un estudio incalculable; la primera, además, impone una ciega decisión que ningún antifascista puede regatear. Hemos de ganar la guerra en los campos aragoneses y afianzar la victoria en los demás frentes, sin contarnos y sin pensar en los sacrificios, porque las horas presentes no permiten la molición, ni el reposo, ni el bienestar. Y el Consejo ha de estar atento a sus deberes, que son muchos y graves.

Confiamos en el Consejo, en el prestigio que le da su origen, que no depende de un capricho político, sino que emana de un imperativo popular y esperamos que él sabrá llevar a cabo lo que es voto unánime del pueblo, con aquella libertad de movimientos que su naturaleza misma le proporciona. Ni siquiera hemos de señalar caminos; ya los señala él en su programa y éste es el que deseamos ver cumplido.

# Confederación Regional del Trabajo de Cataluña

## Una aclaración y un ruego cordial a los reporteros de la Prensa

Recibimos este comunicado, lleno de cortesía cordial y de compañerismo que agradecemos:

«En esta nueva etapa que emprende la C. N. T., interviniendo en la dirección directa de las cosas públicas y la administración de los intereses populares, interesa a este Comité Regional de Cataluña, señalar cual es su criterio en lo referente a las declaraciones en la Prensa.

Ha sido costumbre recoger — labor de periodista — siempre las noticias al vuelo, lográndose muchas veces algo más inverosímil: coger noticias y propagarlas, sin haber existido.

Ayer sábado, la Prensa de la noche publica la noticia de que los compañeros Fàbregas y Doménech se entrevistaron con el presidente de la Generalidad, sosteniendo una conversación de veinte minutos. Hay que aclarar, que los citados compañeros no se entrevistaron

con el presidente, sino que realizaron una consulta con el consejero de Cultura.

Otra aclaración precisa a la Prensa, que sirve al propio tiempo de advertencia, es que no se ha constituido un Gobierno, sino un nuevo organismo, propio de las circunstancias que se atraviesan, y que se denomina Consejo de la Generalidad.

Ahora, el cordial ruego a los compañeros periodistas. La C. N. T. considera que para dar una nota de seriedad máxima y para no obstaculizar las tareas enormes del presente, conviene se tenga el máximo de tacto con las notas que se publiquen en la Prensa, al referirse a actitudes o hechos de quienes nos representan en el nuevo organismo. Para evitar equívocos y confusiones, deben tener todos presente, que cuanto se refiera a posiciones de la organización confederal, son los organismos responsables de la misma—en este caso el Comité Regional—quien tiene autoridad para ello, ya que nadie más está autorizado. En

nuestra organización no es costumbre—y no queremos que lo sea de ahora en adelante—que hablen los individuos: Habla la colectividad.

Ruego que consideramos de importancia, es el que hacemos a todos para evitar confusiones y rectificaciones que restan personalidad a la Prensa, que en esta hora de gran responsabilidad, debe tamizarse con la seriedad precisa.

Nos hemos dispuesto a trabajar de conjunto, a vencer al fascismo, con la mayor celeridad y también a facilitar la reconstrucción económica que las circunstancias exigen.

Fraternalmente saluda este Comité a todos los periodistas, deseándoles tacto y acierto para no entorpecer las tareas del Consejo de la Generalidad.

Por el Comité Regional de Cataluña, el Secretario».

(Final de la página anterior)

C) Enaltecimiento de la cultura popular en todos sus múltiples aspectos, bajo el signo de la Escuela Nueva Unificada que haga que por encima de los privilegios que habían imperado hasta ahora, todo niño dotado pueda pasar de la escuela primaria a los estudios superiores, y estímulo de todas las manifestaciones culturales.

Las necesidades de la guerra, el bloqueo efectivo a que nos vemos sometidos y las dificultades nacidas de la transformación social que se está operando, imponen sacrificios que las masas trabajadoras soportarán si tienen el convencimiento de que no trabajan para enriquecer las clases parasitarias sino para crear una sociedad nueva. Tenemos en nuestras manos el instrumento invencible de un pueblo que sabe que lucha y padece por una Humanidad mejor. Lo que este pueblo quiere ahora es que se le de una dirección, que se coordinen y unan sus esfuerzos y sus anhelos. El Consejo, que viene a satisfacer esta profunda aspiración popular, pide el concurso y el entusiasmo que en estos momentos son necesarios y que tiene la seguridad que no le faltarán. La unión es indispensable bajo el signo de la confianza, de la lealtad y del sacrificio. La unión es la victoria y la victoria es la gloria de los que la habrán forjado y el porvenir más feliz de nuestros hijos.

Mientras aquí construimos un nuevo orden de cosas basado en la justicia social, en el frente abuyentaremos de las nobles tierras aragonesas a los enemigos que a pisotean y seguiremos ofreciendo a los otros pueblos de Iberia nuestro concurso para la lucha contra el fascismo y por una sociedad mejor, de la cual sea suprimida para siempre la explotación del hombre por el hombre.

El Consejo declara que respetará y ayudará los esfuerzos de la fecunda menestralía catalana y se dirige especialmente a los campesinos y los dice que su trabajo será estimulado, que nada han de temer por el trozo de tierra que posean y que cultivan con suor, que el nuevo orden de cosas respetará los frutos de su trabajo, mientras atacará despiadadamente el latifundismo mediante la expropiación de los grandes terratenientes y de los enemigos del régimen y anulará todas las cargas y servidumbres que pesaban sobre la paysesa.

## El consejero delegado señor Terradellas, da posesión al nuevo consejero de Seguridad Interior señor Aiguadé

Ayer al mediodía, en el Palacio de Gobernación, tuvo lugar el acto de toma de posesión del nuevo consejero de Seguridad Interior, señor Artemio Aiguadé. Este llegó acompañado de su hermano, el ex alcalde de Barcelona y subsecretario de Sanidad, señor Jaime Aiguadé; de los diputados señores Guinart, Pedro Ferrer, Soler y Pla y Soler y Bru, y de un buen número de amigos y elementos destacados de Esquerra Republicana. Le esperaban el secretario del consejero saliente, señor Dardaló; el director general de Administración Local, señor Pedro Lloret; el comisario general de Orden Público, comandante Gómez García; el general de la División, señor Aranguen; el encargado de la antigua Delegación del Estado, señor Sancho; los altos funcionarios del Departamento de la Comisaría General de Orden Público; los jefes de las fuerzas de Seguridad y Guardia Nacional Republicana; el diputado a Cortes, señor Briansó; numerosos amigos, funcionarios, etc. Poco después llegó el consejero delegado, señor Terradellas, que era el encargado de darle posesión.

Reunidos en el despacho oficial del consejero, que estaba completamente lleno, el señor Terradellas hizo uso de la palabra para manifestar su satisfacción en dar posesión al señor Artemio Aiguadé de la Consejería de Seguridad Interior, las condiciones, merecimientos y patriotismo del cual le auguran una brillante gestión en un Departamento de tanto compromiso en los momentos actuales. Seguidamente hizo uso del señor del consejero delegado, ocupando el cargo de consejero delegado de la Generalidad de Cataluña.

### El nuevo Consejo de la Generalidad

HACIENDA . . . . .	José Terradellas (E. R. C.)
SEGURIDAD INTERIOR . . . . .	Artemio Aiguadé (E. R. C.)
CULTURA . . . . .	Ventura Gassol (E. R. C.)
ECONOMIA . . . . .	Juan P. Fàbregas (C. N. T.)
SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL . . . . .	Antonio García Birlan (C. N. T.)
ABASTOS . . . . .	Juan J. Doménech (C. N. T.)
SERVICIOS PUBLICOS . . . . .	Juan Comorera (P. S. U. C.)
TRABAJO Y OBRAS PUBLICAS . . . . .	Miguel Valdés (P. S. U. C.)
JUSTICIA . . . . .	Andrés Nin (P. O. U. M.)
DEFENSA . . . . .	Tnte. coronel Sandino (Ind. tég.)
AGRICULTURA . . . . .	José Calvet (Unió de Rabassaires)
CONSEJERO SIN CARTERA . . . . .	Rafael Closas (A. C. R.)

La U. C. T. se siente representada por el Partido Socialista Unificado. El Presidente de la Generalidad delega las funciones ejecutivas en el señor José Terradellas, consejero de Hacienda.

Barcelona, en cumplimiento de una importante misión que le ha confiado el Gobierno de la Generalidad. Con referencia a éste dijo, que dejando aparte su meritoria labor de cada día, pero el solo hecho de ser el hombre que desde este lugar de tanta responsabilidad obró con tanto acierto el día 19 de julio, merecerá siempre nuestro fervoroso agradecimiento. Aseguró al nuevo consejero que podía contar con la adhesión y con la lealtad de los que habían de ser desde hoy en adelante sus colaboradores, y acabó ofreciéndole un abrazo, haciendo votos para el mayor éxito de su gestión gubernamental para el bien de Cataluña y de la República. El discurso del consejero delegado fué acogido por todos los asistentes con una fuerte ovación.

Seguidamente habló el señor Artemio Aiguadé. Visiblemente emocionado recogió los elogios que el señor Consejero delegado había dedicado al señor España, del cual dijo que en todo momento miraría de seguir el ejemplo, y en la mesa de este despacho — añadió —, donde tantas veces lo había visto trabajando, mirará de encontrar la inspiración necesaria para poder salir airoso de la gravísima responsabilidad que en este momento contraigo delante de Cataluña.

El consejero de Seguridad Interior siguió diciendo que comprendía la grave responsabilidad que las circunstancias habían rodeado el cargo del cual acababa de poseerarse, pero que pondría todo su esfuerzo y todo su patriotismo para hacerse digno, junto con la colaboración de todos, que pedía, y sabía que no había de faltarle, de la confianza que en él había sido depositada. Entusiásticos aplausos subrayaron el brillante y emocionante discurso del nuevo consejero.

Seguidamente, el consejero delegado, señor Terradellas, le hizo la presentación oficial de los jefes del personal y de las fuerzas del Departamento, todos los cuales lo felicitaron y se le ofrecieron incondicionalmente.

### Telegrama del presidente de la Generalidad al presidente de la República

S. E. el Presidente de Cataluña ha dirigido el siguiente telegrama a S. E. el Presidente de la República: «Al quedar constituido el Consejo de la Generalidad de Cataluña con la cooperación de todas las fuerzas antifascistas, transmito a S. E. mi salutación más devota, con la firme voluntad de cooperar entusiastamente a la rápida derrota de la fracción rebelde».

## Información de hoy

### Tomas de posesión

#### CONSEJERIA DE TRABAJO

Este mediodía, a las doce, el señor Miguel Valdés tomó posesión de la Consejería de Trabajo, haciéndole entrega de la misma el consejero dimisionario señor Prunés, asistiendo al acto también el director general señor Tauler.

Inmediatamente recibió a los jefes de sección, que le fueron presentados, ce los que solicitó una colaboración intensa, como habían hecho con su antecesor.

Después ambos consejeros recibieron a los informadores, a los que dieron cuenta de haberse celebrado el acto, manifestando ambos que desean que el Departamento vuelva a adquirir su ritmo normal de acuerdo con los avances sociales del momento revolucionario.

#### OBRAS PUBLICAS

Esta mañana, en el local de Obras Públicas de la Avenida 14 de Abril, el consejero dimisionario de aquel departamento, señor Mestres, dió posesión al nuevo consejero señor Valdés, de cuyas condiciones para regirle hizo un elogio.

El señor Valdés agradeció las palabras del señor Mestres diciendo que para él era una tarea difícil sustituir al señor Mestres en el departamento de Obras Públicas, donde tan fructífera labor había desarrollado, pero que esperaba salir airoso siguiendo sus líneas de conducta y con la cooperación leal de todos los funcionarios del departamento.

#### CONSEJERIA DE JUSTICIA

En el despacho del consejero de Justicia, el señor Quero dió posesión al nuevo consejero Andrés Nin, asistiendo al acto las autoridades judiciales y altos funcionarios del Departamento.

Terminado el acto, el señor Nin manifestó a los informadores que había tomado posesión de la Consejería, acto que se había realizado con la mayor sencillez.

Sólo os puedo manifestar — añadió — que he dicho a los probables colaboradores que vengo aquí a recoger y legalizar toda la labor que el pueblo hizo en la calle. Todo el que actúe de acuerdo con el momento revolucionario podrá colaborar en mi obra. Los que no actúan así, tendré que divorciarme de ellos.

#### EN ABASTOS

En el Local del Comité de Abastos de la Via Layetana, el consejero delegado señor Terradellas y el que hasta ahora había desempe-

## ¡LECTOR!

Quando no te precise este ejemplar que tienes en tus manos, no lo tires al cesto de los papeles. Tus hermanos que luchan en el frente por la Libertad; los heridos y enfermos que yacen en los hospitales; los recogidos en las casas de Asistencia social, carecen de lectura y de medios para proporcionársela. Haz que este periódico, y otros, y la mayor suma posible de libros que no te precisen, pasen a proporcionar un instante de solaz y distracción, a los que luchan y a los que sufren. Realizarás una obra buena.

hado interinamente el departamento de Abastos, señor Calvet, dieron posesión del mismo al nuevo consejero señor Doménech, cambiándose como es natural breves palabras de salutación entre ellos.

Terminado el acto, el señor Doménech recibió a los informadores a los que dijo:

— Pocas palabras os puedo decir, estoy trabajando aquí desde que se inició el movimiento revolucionario y he puesto en él todo el interés y ahora al transformarse esto en Consejería continúo en el mismo. Seguramente dentro de unos días trasladaré la Consejería a otro local y allí tendré mucho gusto en recibirlos.

Después de presentar a los reporteros al Director General, compañero Francisco Ausejo, se despidió de los mismos.

#### HABLA EL SEÑOR TERRADELLAS

Al mediodía los periodistas fueron recibidos por el consejero delegado señor Terradellas a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

Los he llamado para decirles que esta mañana he dado posesión de los cargos al señor Fàbregas, consejero de Economía, García Birlan, de Asistencia Social y Sanidad; Doménech, de Abastecimientos, y Comorera, de Servicios Públicos. Al mismo tiempo también he tomado posesión de una manera definitiva, porque hasta ahora lo era interino de la consejería de Hacienda, y aprovecho esta oportunidad para hacer constar en nombre del Gobierno anterior y del mío personal, de nuestro agradecimiento a la labor que en esta Consejería ha realizado el señor Martí Esteve. En los primeros momentos se dió cuenta de las circunstancias que pasaban sobre nuestra Economía y gracias a su actuación ordenando todas aquellas medidas que eran necesarias para encaminar todos los problemas que se plantearon al otro día de la revolución.

Fueron tan acertados sus Decretos y su orientación — añadió el señor Terradellas — que yo no consideré modificarlos sino todo al contrario, los he seguido desde el primer momento.

El señor Martí Esteve no está presente en estos momentos, toda vez que, enviado fuera de Cataluña con una misión especial por el Gobierno anterior, aún la está realizando. Su labor inteligente ha puesto a prueba toda la capacidad de trabajo que posee y que todos nosotros hemos de agradecerle que en estas circunstancias haya puesto de relieve todo su valor para el triunfo de nuestra causa.

A la vez — continuó el señor Terradellas —, les he de anunciar que el próximo miércoles iré a Lérida acompañado de algunos consejeros, con el objeto de resolver los problemas que haya planteados.

El señor Terradellas ha terminado diciendo que mañana, por la tarde, a las cinco, se celebrará Consejo.

#### MANIFESTACIONES DEL NUEVO CONSEJERO DE DEFENSA INTERIOR

El consejero de Seguridad Interior, recibió este mediodía a los informadores a los que saludó afectuosamente manifestándoles que estaba a su disposición para facilitarles su labor informativa.

A continuación dijo que no podía hacer manifestación alguna hasta después de la reunión del Consejo que tendrá lugar mañana y en la cual — dijo — expondré mis planes y las directrices de mi futura actuación al frente de esta Consejería.

Yo he venido aquí — prosiguió — a restablecer el orden revolucionario y tengo la absoluta seguridad de que me encontraré apoyado y asistido por el pueblo y por todas las clases sociales.

Yo vengo del frente de Alcañiz — dijo — donde las milicias populares luchan con el mayor entusiasmo y abnegación y tengo el sentido de la responsabilidad que me incumbe en estos momentos.

Terminó diciendo: «Yo he de ser la garantía de todos los ciudadanos de Barcelona y de Cataluña, los que hallarán en mí un decidido defensor del orden y de la paz ciudadana».

# Consejo de Ministros en Madrid

## El Gobierno de la República, da a la opinión un importante manifiesto

### «En Madrid debe ganarse la gran contraofensiva victoriosa»...

Madrid, 27.—Esta mañana, a las diez, se reunió el Consejo de ministros, que terminó a las dos de la tarde, bajo la presidencia de Largo Caballero.

El jefe del Gobierno fué el primero en salir, pero nada dijo a los periodistas e igual hicieron los restantes ministros.

El secretario del Gobierno entregó a los periodistas la declaración ministerial del Gobierno, y añadió:

—Esta noche, a las nueve y media, les recibiré a ustedes, en el Ministerio de la Guerra, con objeto de darles la referencia del Consejo. En el caso de que yo no estuviese, les facilitaré la citada referencia el subsecretario de la Presidencia del Consejo, Rodolfo Llopis.

La declaración del Gobierno dice así:

«Como dijo al constituirse el Gobierno actual de la República, Gobierno legítimo de España por su irreprochable origen constitucional, es la expresión fidelísima, palpitante y activa de la caudalosa opinión antifascista del país. Nació en horas de honda convulsión bélica, frente a un criminal movimiento subversivo contra los poderes legítimos del Estado, contra las libertades públicas, que amenaza al propio tiempo la integridad del suelo de la patria, tenía que dedicar todos sus esfuerzos a sofocar la rebelión y obtener rápidamente la victoria. Pero no podía olvidar obligado por el signo político y social de todos y cada uno de sus componentes, que tenía el deber de desarrollar en la medida que le permitiese la marcha de la guerra, un trabajo fecundo e intenso en la reconstrucción de la España democrática, en el acrecentamiento de la banca social y en la atención a las necesidades materiales y espirituales de los ciudadanos.

En el día mismo de su constitución ha venido reflejándose esta preocupación del Gobierno en todas sus disposiciones y acuerdos. Rápidamente, con la rapidez que imponen las circunstancias en su propio deseo, continúan las creaciones iniciadas por el Gobierno anterior, de un gran ejército popular que adelante la hora de la victoria sobre el fascismo y consolide la República democrática. Millares y millares de hectáreas antes en poder del señorío, han pasado a manos de quien las trabaja; miles de niñas y de jóvenes degenerados, hijos de trabajadores y de combatientes de la libertad, han visto al fin abierto ante ellos un amplio horizonte de educación y cultura. Muchedumbres, de brazos que permanecían inactivos, de corazones por la miseria, se incorporan ya al trabajo y procuran el bienestar de gran número de hogares pobres.

Al mismo tiempo, en todos los departamentos ministeriales está realizándose una profunda y fértil transformación que dará eficiencia a los servicios públicos y satisfará viejas y hasta ahora no expresadas aspiraciones del pueblo laborioso.

El Gobierno reconoce gustoso que sin la calurosa ayuda de la opinión antifascista del país y el heroísmo de las fuerzas leales de la República y de las milicias populares que vienen cubriéndose de gloria, esta magna epopeya de las libertades que vive hoy España no habría logrado ninguno de los objetivos que es indispensable alcanzar para vencer al fascismo. El Gobierno no quiere ocultar a la opinión ningún extremo o noticia de las que éste debe tener conocimiento. Por esto consideramos un deber de informar al pueblo que, aprovechando la superioridad que le ha proporcionado el suministro de armas por potencias extranjeras, armas que significan el pago adelantado de pedazos de nuestro territorio, el enemigo realiza grandes esfuerzos para acercarse a la capital de la República, corazón de la lucha antifascista. Contra el Madrid que conquistó la República, contra el Madrid de la mañana gloriosa del 20 de julio, el Madrid de grandes heroísmos populares que ha batido ya al enemigo en combate histórico, arremeten la furia desmandada del fascismo y las tropas mercenarias. Los fasciosos saben lo que representaría para ellos la conquista de nuestra gran ciudad. Nosotros también lo sabemos, por esto debemos coordinarlo todo en su defensa.

En Madrid debe generarse la gran contraofensiva victoriosa que aniquilará totalmente la sublevación de los generales traidores. La capital de la República debe ser el vivero del invencible ejército de la victoria. De aquí, de nuestra gloriosa capital, debe partir, como hace dos meses, el aliento de lucha y de triunfo que libre a todo el país de la opresión fascista. Todas las fuerzas republicanas y antifascistas de España, todo el pueblo español, los catalanes, los vascos, los gallegos, los valencianos, los andaluces, cuanto hay de honrado y progresivo en la República, tiene que participar en la defensa de Madrid, porque el aplastamiento del enemigo en la capital de la República, en la ciudad que ambiciona con mayor vehemencia, significaría la liberación total de España.

Contra la impetuosa acometida del enemigo, el pueblo de Madrid, el mismo pueblo de las grandes jornadas históricas, desarrollará—es seguro el Gobierno—la cuantiosa riqueza de iniciativas que le ha dado siempre inagotables recursos de la defensa y el ataque. Pero no debemos encomendarnos a la inspiración del momento, es preciso planificar y organizar la defensa, prever todas las posibilidades, para que nada pueda sorpren-

derarnos. Convertir nuestra ciudad en una fortaleza inexpugnable, contra la cual se estrelle para siempre la ambición desmandada y tridora del fascismo.

El Gobierno sabe bien que nuestras fuerzas han asestado ya y siguen asestado golpes tremendos al enemigo. Sabe que el heroísmo de los soldados leales y combatientes del pueblo ha levantado una muralla poderosa en el

camino de los fasciosos y que la apatencia desenfadada de los fascistas por nuestro Madrid está recibiendo el castigo que merece. Pero nuestras previsiones no pueden anularse, ni aun en el caso de que todos los peligros hayan desaparecido. Madrid necesita estar preparado, y firme y seguro contra cualquier emergencia, aunque ésta sea la más remota y en algún momento la más inverosímil.

El Gobierno de la República tiene la seguridad de que hoy, más que nunca, contará con el apoyo entusiasta, generoso y activo de todas las fuerzas republicanas y antifascistas. Todos estamos defendiendo con la libertad del pueblo la integridad de la patria y nuestra dignidad de pueblo libre. Hoy, para vencer al enemigo, el Gobierno reclama la más resuelta y enérgica asistencia de todos. La guerra es dura y el enemigo cuenta con recursos considerables que le ha proporcionado la ayuda extranjera, ayuda contra la cual nuestra representación diplomática que preside el ministro de Estado, ha hecho oír ya la voz de nuestro derecho y ha reclamado la efectiva solidaridad de todos los países que subscribieron el solemne pacto de la Sociedad de Naciones.

A pesar de todas las dificultades, nuestro heroico pueblo ha impedido hasta hoy el paso de los traidores. Pero para dar mayor efi-



LARGO CABALLERO

Presidente del Consejo y ministro de la Guerra de la República

cia a nuestra lucha, debe establecerse una rígida coordinación de todas las fuerzas combativas, observarse una absoluta obediencia a los mandos y someterse a la verdadera disciplina de guerra. Es preciso practicar la más estricta vigilancia frente al enemigo emboscado y contra el proceder de las más firmes decepciones. Esto lo exige la necesidad de la guerra y el deber de todos los republicanos y antifascistas. Tenemos hoy que hacernos dignos de los que derraman su sangre por la seguridad de España. La asistencia organizada y disciplinada de cuantos defienden la misma causa, será el más poderoso factor de la victoria. Organizada y disciplinadamente asistidas nuestras armas, irán al triunfo en todos los frentes, como ocurre ya en muchos de ellos y muy pronto dominarán la infame traición que ha llenado de sangre la tierra de España, podrá apazarse dentro de la República democrática las líneas fundamentales del bienestar y la felicidad del pueblo que no ha escatimado sangre ni sacrificio en defensa de sus libertades y ante cuyo heroísmo se postra hoy la emocionada admiración del mundo entero.»

## HABLA EDUARDO ORTEGA GASSET

### El sentido fascista de la actual sublevación militar

Madrid, 26.—Esta noche, ante el micrófono de Unión Radio, ha pronunciado una interesante conferencia sobre el momento actual el jurista don Eduardo Ortega y Gasset.

Ha comenzado el orador desarrollando las líneas fundamentales del tema de su conferencia «El sentido fascista de la actual sublevación militar», y ha dicho que los fasciosos, con esa sublevación, han herido por la espalda la soberanía y la independencia de España y han hecho presa en su cuerpo, que pretendían desmembrar.

Algún día podrá probar—ha añadido—que uno de los resortes de la traición de Franco y su tenebroso séquito, los siniestros Mola, Aranda, Cabanellas, Queipo de Llano y Cascajo, ha sido el soborno, unido a un imperialismo que quiere adueñarse del Mediterráneo, poner su zarpa en las Baleares y dominar el Norte de África.

Por eso el verdadero matiz de esta guerra no puede escapar a los ojos más miopes; nuestro país es palenque de una guerra europea apenas disimulada en los estragos de una pugna civil. El origen de esta lucha es internacional, y acaso universal.

Hay dos sectores inconciliables que por la cerrazón mental y cordial de uno de ellos no pueden comprenderse ni, por lo tanto, amarse. Están frente a frente: a un lado, la bandera roja de la libertad, de la justicia social, del triunfo de los grandes principios igualitarios; de otro, la negra enseña del retroceso a la opresión de los privilegiados, encuadrados por el terror en organizaciones amarillas.

En nuestra patria la reacción de la máscara horrible del fascio está impregnada de un acentuado fanatismo religioso. Es la obscura alma de los inquisidores que reconstruyen sus cadenas, sus potros, sus instrumentos de tortura.

Los militares insurrectos, al servicio de am-

# LA FISICA

EXTRAORDINARIA SEMANA DE

## OCASIONES TROZOS y SALDOS

a precios desconcertantes

PUERTAFERRISA, 23

biciones extranjeras, representan el singular artefacto que ha tratado a España siempre de la misma manera que a las antiguas colonias. Quieren resucitar un tipo de Estado enemigo del pueblo que rigen. Ellos, que se llaman patriotas unificadores y que gritan «¡Arriba España!», para hundir, son los mismos responsables, porque ellos son y no nosotros los que han gobernado a España durante siglos, manteniéndola en el estado de incultura y atraso en que se encontraba; y, todavía, no satisfechos con esto, ahora la destruyen y la denigran.

Este carácter de guerra antinacional, se expresan en las mismas fuerzas que pelean: moros, Regulares, Tercios extranjeros, y en las alturas, alas que ya han ametrallado a los indefensos «abisinios». Así nos llaman ellos: abisinios, con un desprecio que revela la trama criminal de la que son vulgares instrumentos.

Llevar en vanguardia moros para matar españoles y la menguada hueste de los fascistas, va a la retaguardia para asesinar compatriotas.

Hace pocos días decía Queipo de Llano con una petulancia que sólo se comprende en una persona de la turbia intelectualidad de aquel sujeto: «Los Regulares del Tercio se han batido de matar madrileños antifascistas»; y él lo proclamaba satisfecho, sin acordarse de que es español y confesando así su criminal inconsciencia.

Por otra parte, ¿qué juicio pueden merecer a los fascistas alemanes, a los fascistas italianos, los procedimientos españoles?

Al canalizar hacia España una invasión de moros y de negroides, el método no tiene paridad con los empleados por Alemania ni por Italia. La mancha sobre Roma fué realizada por italianos; fueron alemanes los que plantaron el fascismo alemán.

En cambio el fascismo de Franco se impulsa lanzando sobre sus compatriotas el oprobio de una fuerza colonial.

¿Qué dirán los arios? ¿Deben seguir fabricando aviones para matar europeos?

Y, además, ¿es ésta la absurda neutralidad con la que intentan destruir a un Gobierno legítimo que voluntariamente se ha dado el pueblo?

Ante este crimen tan crudamente realizado ¿no se conmueven de indignación las entrañas de todos los hombres de bien de la tierra?

En todas las guerras, es posible y legítimo el sumar cuantos elementos aseguren la victoria. En todas, menos en una guerra civil; porque la guerra civil no es otra cosa que podríamos llamar el sufragio armado, los votos que se convierten en balas porque uno de los partidos no tiene la fuerza de razón suficiente para tolerar el funcionamiento pacífico de las mesas electorales.

¡Franco, Mola, Aranda...! ¿No sentís la inmensidad de la tragedia que habéis provocado con vuestra traición?

Creísteis emprender un paseo militar que imponer una vez más a España la tiranía de vuestra espada de generales educados en los pronunciamientos del siglo XIX; pero vuestra trivialidad de señoritos no previó que ibais a encontraros con el pueblo. Si fuérais capaces del sentimiento católico de que alardeáis, la conciencia de la responsabilidad en el catástrofe que habéis desencadenado reventaría vuestro corazón y lo rompería.

Vuestro triunfo es inútil; pero aunque pudiérais realmente lograrlo, os abogaría. No, otros, muertos, porque sólo muertos podríais conseguir vencerlos, seríamos más fuertes que vosotros.

El pueblo, que es invencible, que puede más que todos los emperadores, que todos los reyes, y no hay que decir que todos los generales, acabará por colgaros a todos de la horca que merece vuestra traición.

## Entre los aviadores facciosos de un trimotor derribado en Toledo, figuraba el teniente Ruiz de Alda

Madrid, 27.—Los aviadores facciosos que ocupaban el trimotor que fué abatido por nuestros aviones de caza en los alrededores de Toledo, eran el teniente Ruiz de Alda, hermano del capitán del mismo apellido y uno de los fundadores del odioso fascismo en España; Gonzalo Victoria, César Ledesma, hermano de otro de los fundadores del fascismo; Aguilar y el telegrafista San Juan. El único que resultó con vida fué el telegrafista San Juan, que fué llevado a Toledo. Estaba muy abatido y se puso a llorar.

## Honrando a los que cayeron en defensa de la Libertad



El compañero Muñoz, de la Federación de Sindicatos, pronunciando unas palabras al descubrir la lápida que ha sido colocada en el sitio donde cayó muerto Francisco Ascaso. (Foto Pérez de Rozas)

# La reconquista de Andalucía

El cortijo de «Doña Lola», guarida de los señoritos juerguistas de Córdoba  
Los milicianos, al ocupar el cortijo le han devuelto su honradez campesina

Del cronista de guerra de «Ahora» en el frente andaluz:

En el sector de Cerro Muriano, cerca de Córdoba, hay un cortijo, blanco y azul, cuyas puertas están cerradas desde los últimos días de julio.

El cortijo, de construcción moderna y deplorable, nació, sin duda, de una improvisación señoril. Su traza, desdichado remedo del estilo andaluz, recuerda esa arquitectura de tarta de las iglesias jesuítas. Las ventanas fueron pintadas de azul y rosa, y se remató la fábrica con una torrecilla de ladrillo, sobre la que se mueve una veleta.

En torno al cortijo hay un jardín, que el peor gusto presidió. Menos mal que al quedarse solo, el jardín se va transformando otra vez en campo, que era lo suyo.

La casa va ganando mucho con el abandono. Al sol y al descuido se van borrando los colores de acuarela que antes la manchaban, y es posible que, no tardando, una bomba de cualquier avión destruya la torrecilla lamentable. Entonces de aquel pastel saldrá un cortijo verdadero. Únicamente tendrá un nombre distinto. Ya no se llamará el cortijo de doña Lola.

## QUIEN ERA DOÑA LOLA

Doña Lola, mujer de unos cuarenta años, era andaluza. En tiempos estuvo casada con un vasco y con él vivió en Portugal durante algunos años. Después del treinta y uno apareció en Córdoba; pero los negocios no debieron irle muy bien allí, pues pronto se estableció en ese cortijo que ahora está cerrado.

Doña Lola se instaló cuidadosamente. Compró muebles, tapices y amigas, y una noche, una caravana de automóviles con los faros tendidos sobre la carretera de Córdoba inauguró el hotel. Desde lejos, los campesinos miraron las luces recién nacidas. Allí, tras los cristales luminosos de las ventas, estaba el enemigo y la pobre gente vendida al enemigo.

Las luces de la casa no se apagaban nunca antes del amanecer. Muy pocas veces el último automóvil que quedaba parado frente al cortijo tomaba antes del sol el camino de Córdoba.

Comenzaron los campesinos a contarse quién era doña Lola. Y comenzaron a odiarla.

—Un día habrá que pegar fuego al cortijo...

## TRES FORTINES DISTINTOS Y UNA CAUSA VERDADERA

En muchos pueblos de Andalucía, los señoritos se hicieron fuertes en las iglesias; en otros, en los casinos, y en algunos, en casas montadas a estilo y uso de la de doña Lola. Puede decirse que estos son por aquí los tres fortines —reductos en último extremo— elegidos para la defensa de la causa. Y si de esta observación quieren ustedes extraer un símbolo, no se perderán seguramente en divagaciones. Porque esto ha sido y es así, y no somos nosotros los llamados a desfigurar la verdad ni a ponerla remedio. Allí los que construyeron su vida así y forjaron su mentalidad con ese molde.

Volviendo al cortijo de las luces permanentes diremos que una noche las luces no se encendieron. Era la noche del 20 de julio. Las escopetas de los campesinos que se habían echado ya de caza por el monto se enfilan contra las ventanas negras y alarmantes.

Avanzaron dos chavales hasta la linde del jardín de los geranios. Los balines que los detuvieron destrozaron un rosal —¿cómo se lamentaría allí dentro doña Lola?— Las escopetas vomitaron su ira contra el cortijo de la veleta. Desde las ventanitas las pistolas ametralladoras y flamencas rechazaron el ataque. Aquella noche fueron los campesinos los que se retiraron de madrugada. Los señoritos, con el sueño cambiado, durmieron durante el día. Hasta la noche, que volvieron a insultarlos las escopetas villanas.

## EL FIN DE DOÑA LOLA

Magníficamente interesante haber podido estar dentro del cortijo de doña Lola, con doña Lola y su tropa de señoritos y muchachas, durante los días del asedio campesino... ¡Cuáles serían sus palabras y los pensamientos de esa gente!

Una noche, los escopeteros lograron por fin entrar al asalto en el cortijo. Desde los pasillos se vaciaron contra ellos cargadores enteros de pistolas fascistas. Vinieron al suelo hechos añicos los faroles caprichosos y detestables y muchos mosaicos del patinillo pagaron su deuda al arte de la cerámica.

Hubo que ir tomando habitación por habitación, cada una con su luz y su desdicha diferentes.

Algunas sombras saltaban al corral con los últimos tiros y se perdían entre las encinas esquivando como bandoleros la luna de Córdoba. Quedó en la casa el espanto chichón de las amigas que juraban por su madre no haberse metido en nada.

—¿Y doña Lola?

Se buscó a doña Lola por toda la casa. Las de la visita cacareaban en la noche:

—¡Doña Lola!... ¡Doña Lola!

—Doña Lola se ha ido a Córdoba.

Se cerró el cortijo —puertas y ventanas—, y así cerrado está ahora regenerándose al sol.

Supone la gente que doña Lola huyó con algunos fascistas a Córdoba, que estará ahora en la ciudad sitiada y que tendrá mal fin. Yo creo que su fin ya le vino cuando la destrucción de su casa, porque le va a ser muy difícil levantar otra.

En cuanto a lo demás, escapará de Córdoba y a nadie le importa que escape. Seguramente, cuando entremos en la ciudad nadie preguntará por ello. Ni siquiera su hijo, que está en las milicias...

# Estampas de Asturias, la mártir

El romance de las esposas cambiadas.  
Oviedo, ha quedado inmóvil como una tumba...

El cronista de guerra de «El Socialista», Cruz Salido, publica la siguiente interesantísima crónica:

«La esposa del ex general Franco está en Oviedo. La del ex coronel Aranda está en Tetuán. Sobre este hecho ha surgido en Asturias toda una hipótesis en la que se fundamenta el recelo, la desconfianza y la deslealtad mutua de los militares traidores. El cambio de esposas entre los dos cabecillas de la rebelión, para conservarlas en garantía de fidelidad al compromiso contraído, es posible que se conviniera. La trayectoria sinuosa, vacilante, de tremendo desconcierto que siguió Aranda con las autoridades republicanas de Oviedo desde el día 17 al día 19 fué una lucha terrible que quizá el ex coronel libró no tan sólo con el gobernador civil y con los diputados de izquierda, sino principalmente consigo mismo. A última hora, en la ponderación de sus cálculos entró arrolladoramente el factor sentimental y puso su jugada a la carta de la traición. En Tetuán—es decir, en poder de Franco—estaban su mujer y sus hijos. Preciado rehén que una palabra suya hubiera puesto en peligro de muerte. En Oviedo estaba la mujer de Franco. El ojo por ojo y mujer por mujer pudo surgir con toda su resonancia feudal. Feudal es, en definitiva esta guerra, con sus matices crueles, tal vez desconocidos en la propia Edad Media. Pero las prendas cambiadas—también conoció estos canjeos la Edad Media—jugaban el destino de su vida, y entre el enardecimiento faccioso de aquellos días de titubeo, Aranda pudo creer que entre Oviedo y Tetuán—una civilización, un mar, un continente—las espuelas militaristas abrían rápidamente un camino expedito, y todo se borraba con el soplo de los clarines guerreros.

No es ahora el instante de bordear con la pluma las leyendas líricas. El feudalismo, que por tan diversos motivos apunta en las actuales convulsiones españolas, se nos pone delante incluso para delatarnos sus perfiles más característicos en este concertado o aparente cambio de rehenes, con el cual la sublevación se amarra desde África hasta Asturias, conjurándose con garantías tan extrañas como monstruosas, en las cuales queda prendida la traición. Premeditado o no—cosa que quizá no nos sea posible descubrir—ahí está el hecho. García Lorca—¡ay, Federico García!—hubiera podido hacer el romancillo burlesco de la postrera caballería medieval. Hasta el África aparecía como motivo lírico para dar un nuevo tono al proceso de descomposición en el que se disgrega y se destruye la gran España del honor ca-

Con la crispación guerrera, sedienta de victoria, tal vez no sea posible reparar ahora en estos hilos ocultos con los que está tejida la deslealtad. El cabecilla de Oviedo y el cabecilla africano urden ahora sus golpes juntos a unos sollozos de mujer, a la que miran como prenda que acredita la turbiedad del juego al que venían entregándose. Por casualidad del azar o por designio propio, ambos se observan desde una a otra punta del país. Están lejos y han quedado amarrados—hermanos siameses del mismo delito—en reconocimiento singular de la valoración que la palabra de honor tenía ya en los cuarteles. Así son de imperativos y de angustiosos los requerimientos que por radio hace Franco a Aranda para que no se rinda. Así es de desesperada, de demencial y furiosa la resistencia en la que se debate el ex coronel, que no puede rendirse porque tiene ya partida su vida en el desgarrar brutal de su compromiso. Duro es el dilema. Mas, al fin y al cabo, es un dilema que crearon las propias manos de quien lo padece. No es como el que atormenta a los mineros que asedian

a Oviedo, también desgarrados, porque la línea de fuego es frontera del enemigo al mismo tiempo que cárcel de sus hijos. Allí los dejaron, al huir precipitadamente de Oviedo, y en el blanco de su propia carne se clavaron sus propios disparos. Una muralla humana de ochenta mil almas protege a Aranda y protege a la mujer de Franco. Los dos caballeros, jugando a la traición y conociendo su mutua deslealtad, cambiaron las esposas, como prenda de su palabra. Juego caballeresco, que en los tiempos viejos fué motivo para romances jocundos y que ahora, al no andar tan atareados, merecería el ensayo que nos despueriera su metamorfosis.

Tras esta línea vaporosa, empañada, como lo son todas las que crean los resortes del sentimiento, queda evidenciado el papel fundamental que en la rebelión se había otorgado a Asturias. Todas las previsiones, todas las garantías, incluso las más salvajes, habían sido tomadas para que no quebrara aquí el estallido insurgente. Todas las ayudas han sido también puestas al servicio

# LA NOCHE

editado por sus obreros, sus empleados y sus redactores, no cuenta con ninguna ayuda económica ajena a la explotación comercial del propio periódico. En las circunstancias actuales, su única fuente de ingresos queda limitada al producto de la venta en Barcelona.

Comprar **LA NOCHE** es ayudar a las ciento cincuenta familias de trabajadores que unánimemente estamos dispuestos a cuantos sacrificios sean necesarios con tal de sostener un periódico que es nuestro, única y exclusivamente nuestro.

Ni tenemos Empresa ni dependemos económicamente de nadie que no sean nuestros propios lectores.

## La muerte del glorioso teniente aviador Moreno

Madrid, 26.—Esta mañana, al iniciar un vuelo en un aparato el teniente Moreno, en uno de los aeródromos próximos a Madrid, capotó el avión, incendiándose el motor y pereciendo el heroico teniente.

Madrid, 26. Todos los periódicos de la noche lamentan la muerte del teniente Moreno, ocurrida esta mañana en un accidente de aviación.

Recuerdan que el teniente Moreno se distinguió luchando al lado del pueblo en los sucesos de octubre de 1934, en la barriada de la Guindalera, de Madrid. Por esta intervención fué condenado a cadena perpetua. Quedó en libertad al concederse la amnistía después del triunfo de las izquierdas. Se reintegró al Cuerpo de Asalto, y desde que surgió la rebelión militar vino luchando por la causa del proletariado.

Ultimamente ingresó en el arma de Aviación. Actuaba en calidad de bombardero, y hasta el último momento ha prestado a la República los más heroicos servicios.

motores  
**Siemens**  
Los más conocidos

de Aranda. Desde la costa asturiana hasta el lado opuesto del puerto de Pajares y desde las montañas de Burgos hasta la frontera gallega, todo quedó erizado con los fusiles facciosos. Una mal entendida táctica del optimismo ha silenciado—o puesto sordina, al menos—este asedio. En él está la clave de esta espera. En él estaba, mejor dicho, porque en estos días el impulso vigoroso de los mineros ha ido limpiando de enemigos en retaguardia.

Oviedo, que ha quedado inmóvil como una tumba. Sus escapadas, cuando las hizo, tenían un signo desmayado. Oviedo, que cumple la consigna probablemente convenida entre Franco y Aranda. Consigna de quietud y espera. Aranda cumplió a Franco su siniestra promesa de sublevarse. Pero Franco no puede cumplir su firme palabra de libertarlo de la cárcel en la que le obligó a meterse. Oviedo, empeño singular de los cabecillas, tan codiciado como para que fuera motivo de ese cambio de esposas, declina ya su resistencia. Cuando el círculo de hierro, ya libre de la pesadilla que los facciosos le habían creado a la espalda, se lance sobre Oviedo, abriremos con fuego y metralla esa temblorosa caja de Pandora, en la que hay la leyenda feudal del cambio de esposas junto al drama terrible de esos mineros que entrarán allí con la inquietud acorrajada de poder encontrar a la suya y poder besar a sus hijos. Pero esto último es una extraña leyenda medieval, sino una dura tragedia de este tiempo. A nosotros el romance lírico nos cuesta sangre.

Una sorpresa agradable...



La tiene siempre todo enfermo que usa Cerebrino y comprueba por sí los buenos efectos del mismo. Contra dolores reumático, nerviosos, agudo y crónicos, jaquecas, neuralgias, dolor ciático y las molestias propias de la mujer.

**MANDRI**

# EL MITIN DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

## Se celebró ayer en el Olympia, a teatro más que lleno y en medio de un gran entusiasmo

## Entre otros oradores, hicieron uso de la palabra los camaradas Jacinto Toryho y Jaime R. Magriñá

Ayer, por la mañana, se celebró, en el Teatro Olympia, el mitin organizado por las Juventudes Libertarias. Asistió tanta concurrencia, que el local resultó insuficiente. En las partes altas del teatro colgaba la bandera roji-negra y algunas pancartas alusivas al acto. Presidió Manuel Ruiz, de la Federación Local, el cual, después de saludar a la concurrencia y a los que luchan en el frente por las libertades españolas, exhortó a la retaguardia a trabajar con entusiasmo por la nueva sociedad que se está forjando.

A continuación dió lectura de las adhesiones recibidas, entre las cuales figura una de los que forman la columna Ascaso.

Después concedió la palabra a Antonio Cuencas, por la Federación Local de Juventudes Libertarias de Barcelona, el cual empezó diciendo que los hombres de la F. A. I. y de la C. N. T., ya que habían previsto el peligro del fascismo, por considerar que este era un producto del régimen capitalista y que éste antes que perder sus prerrogativas, amenazadas por los avances sociales, tendría que recorrer a un régimen de fuerza.

—Tan convencidos estábamos — añade el orador — de esto, que todas nuestras propagandas eran dirigidas a crear una conciencia revolucionaria entre las clases trabajadoras, por tal de oponer una barrera al fascismo cuando éste se desbordase, como así ha pasado.

Hace remarcar la actuación de los militantes de la C. N. T. y de la F. A. I., cuando el fascismo se entregó a la insurgencia, y dice que aquellos militantes escribieron verdaderas páginas de heroísmo.

Terminó haciendo alusión a la obra que se está llevando a término en la retaguardia, y dice que con ella se están poniendo los cimientos de una España plena de libertad y de justicia social.

Habló después Fred Schoreeder, por las Juventudes Anarquistas Suecas, el cual hizo entrega a las Juventudes Libertarias de una bandera de combate, y pronunció con este motivo unas palabras de salutación. Dijo que los jóvenes anarquistas suecos estaban orgullosos de sus hermanos españoles y que éstos podían estar seguros que su gesta era seguida con enorme interés por aquéllos.

Al terminar de hablar Schoreeder se dieron vivas a la Anarquía, a la F. A. I., a la C. N. T. y a los anarquistas suecos.

A continuación hizo uso de la palabra Ricardo Mestre, por las Juventudes Libertarias de las comarcas del Panadés, el cual hizo un llamamiento a la clase media porque vincule su suerte con la del proletariado. Se refirió a la comarca que representa, dijo que se desenvolvía toda la gama de la producción, acentuándose todo el movimiento colectivista. Terminó poniendo de manifiesto la espiritualidad de la ideología anarquista.

Habló después Fidel Miró, por el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Cataluña, el cual empezó diciendo que la trágica realidad que estamos viviendo confirma la visión que tenían los anarquistas al asegurar que el fascismo no se podía vencer solamente con la papeleta electoral y con discursos parlamentarios, ya que siendo un problema de fuerza, hacía falta que fuese vencido también por la fuerza. Y el fascismo — añadió — no triunfará, porque el pueblo, ya prevenido por nosotros, lo esperaba para batirlo.

Expresó que al fascismo se le habían de haber arrancado las raíces, privando, por tanto, que Calvo Sotelo o Goicoechea hiciesen su apogeo en el Parlamento.

Añadió que hace falta que todas las tendencias que actualmente luchan contra el fascismo pongan el mismo entusiasmo que los nombres de la C. N. T. y de la F. A. I. y las Juventudes Libertarias.

Se refirió al Congreso que celebraban en Ginebra las Juventudes de vanguardia de todo el mundo en favor de la paz universal, y puso de manifiesto la actuación de la representación de las Juventudes Libertarias, que consiguieron, en más de una ocasión, con su actitud de miras y con sus parlamentos, que prevaleciera su criterio.

Terminó manifestando que los anarquistas no se detienen nunca en el camino de las ideas porque saben que cuando una máquina se para, se enmohece, y que las aguas estancadas se corrompen. Nosotros — dijo — no queremos pararnos, y siempre buscamos aquellos conceptos ideológicos más bellos y más humanos. Y esto es la Anarquía. Adelante, siempre adelante.

A continuación habló, por la Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona (Federación Anarquista Ibérica), Jacinto Toryho, el cual empezó diciendo:

—Trabajadores de Barcelona, de Cataluña y de todos los pueblos de España. Juventudes Libertarias de todo el mundo:

He aquí, hoy, a las Juventudes Libertarias de Cataluña, que nacieron en medio de tinieblas y crecieron en las catacumbas de la clandestinidad y del martirio, celebrando un acto solemne de reafirmación revolucionaria a plena luz y divulgando su voz por todo el mundo. ¿Quién nos había de decir a nosotros, hace algunos meses, quien nos había de decir a

los acorralados, a los perseguidos, a los injuriados, a los calumniados constantemente, quien nos había de decir a nosotros que al cabo de pocos meses las Juventudes Libertarias de Cataluña celebrarían un acto como éste, con un entusiasmo tan enorme y profundo?

Celebramos hoy, por primera vez en Cataluña, un acto de las Juventudes Libertarias, de una gran envergadura, y conviene hablar de lo que es la Juventud.

Si hiciésemos la pregunta a un biólogo, nos largaría un embarrullado discurso que en síntesis vendría a decir: Que la juventud es la edad que va de la infancia a la virilidad.

Si nos respondiese un poeta, lo haría con cierto retintín, recordándonos los versos de Rubén Darío, diciéndonos que la juventud es el divino tesoro que se va y ya no vuelve.

Si el que nos contestase fuese un revolucionario, nos diría que la juventud es la idea, el entusiasmo constante del optimismo.

El orador hace un estudio de la juventud del 93 y de la generación que se formó después de la guerra europea, sacando consecuencias paralelas.

Se refiere a los estragos que produce el régimen capitalista entre la juventud, atribuyéndole, entre otras cosas, el paro forzoso, y dice: Repasad las estadísticas, que tienen un valor relativo, pero repasadlas y veréis que el 75 por 100 de los parados en todo el mundo corresponden a hombres entre los 15 y los 25 años.

A continuación alude al concepto federalista de los hombres de la C. N. T. y de la F. A. I. y expresa: El primer punto, el punto más esencial consiste en estos momentos, en el federalismo, de dar a cada pueblo, a cada región su autonomía propia, su autonomía política o administrativa. He aquí una cosa dicha en tres palabras, que algunos de vosotros no le daréis la debida importancia, pero que en el desarrollo de la futura vida española tiene una grandísima importancia.

Hay entre los elementos de todas las regiones de España, un afán federalista alimentado por la C. N. T. y la F. A. I., entidades conductoras de masas y que se rigen por el federalismo en su vida interior. Nosotros creemos, al hacer esta proposición, que cada región española se puede administrar autónomamente, pero no con la autonomía que ha tenido hasta ahora Cataluña, una autonomía de tapete. Nosotros somos amigos de las realidades y amigos de los dichos como aquel que dice: "Vamos al grano; la paja se la lleva el viento".

Nosotros queremos la autonomía para Cataluña, para Castilla, para Aragón y Levante, para Andalucía, para todas las regiones, sin exceptuar ninguna, un régimen federalista, un régimen autonómico aplicado a su economía, a su administración política.

Refiriéndose a la transformación que está operando en España la intervención de la Confederación Nacional del Trabajo en la cosa pública, dice que vamos a la desaparición de los Ministerios, nidos de fascistas y de parásitos, convirtiéndolos en departamentos de trabajo, que representen una garantía para el ambiente de libertad que estamos forjando.

Se ocupa de la guerra, y dice que ésta ha de terminar cuanto más pronto mejor, porque así lo reclama la economía española, para cual cosa no hemos de regatear ningún esfuerzo para que bien pronto sea batido el fascismo.

Señala que para conseguir este objetivo hace falta ir a la simplificación de los mandos y a la creación de una dirección única. —Y ahora, dos palabras, también, para la retaguardia — añade —, la retaguardia que es tan esencial para ganar la guerra como los frentes. Voy a decirlos dos palabras, o más de

dos palabras, primeramente para recordar a todo el mundo que no hay bastante con trabajar seis ni ocho horas, sino que hace falta trabajar intensamente hasta agotar las fuerzas físicas.

Ahora, a vosotros, campesinos de Cataluña. Vosotros sabéis que uno de los factores más importantes para ganar una revolución es no abandonar la tierra, los sembrados y el ganado. Tenéis que trabajar también intensamente, tenéis de cultivar la tierra.

Glosó después el concepto de disciplina y expresó que los militantes de la C. N. T. tienen la disciplina que cada cual se impone con su responsabilidad individual, haciendo resaltar el equívoco en que incorren los que sistemáticamente atribuyen al anarquismo un espíritu de desorden. Y terminó con las siguientes palabras:

Camaradas de los frentes de Santa Olalla, de Talavera, que lucháis contra el fascismo. Camaradas del Rosal, camaradas de la columna España que estáis formados bajo las banderas roji-negra de la F. A. I. y de la C. N. T. Los camaradas de Cataluña no hemos dudado ni dudamos en ayudaros. Pedir todo lo que os haga falta, que nosotros sabremos quitarnos el pan de la boca y todo lo que sea necesario para dároslo, que estáis dando vuestro sangre juvenil y en plena virilidad por las libertades de España, para la reconstrucción de una España nueva, completamente nueva.

¡Salud y optimismo!  
Hizo uso de la palabra, en última lugar, Jaime R. Magriñá. Empezó diciendo:

A pesar de que en el transcurso de los años hemos oído las críticas de nuestros adversarios, nuestra organización ha sido en estos momentos de guerra civil una revelación para propios y extraños, para la gente que nos criticaba sin conocerlos. Aquellos que plasmaron un régimen republicano en España tienen las pruebas evidentes de la valía de nuestra organización y de la fuerza de nuestra ideología. Nuestras juventudes han venido a recordar el deber de cada uno y a aumentar su fuerza ideológica, reafirmando nuestras teorías mediante la aportación de un trabajo ya practicado.

Manifiesta que nadie gana a los anarquistas en nobleza, y que no esconden en las horas actuales la afirmación de sus ideas revolucionarias, al mismo tiempo que ayudan al hundimiento del fascismo en los frentes de batalla. Antifascistas, sí; pero anarquistas también. Porque esta es la verdad y porque todas las fuerzas sindicales y políticas tienden en la hora presente a la afirmación de sus principios. Y la que más lo puede hacer, es la Confederación Nacional del Trabajo, que no promete nunca nada y que siempre presenta su hoja de servicios con aquello que ha realizado con su dignidad de seres humanos y de productores.

Remarcó que hace falta tomar ejemplo del movimiento anarquista, fiel intérprete del sentimiento de libertad y de perfeccionamiento del hombre.

El anarquismo — continúa diciendo — tiende a hacer del hombre una cosa útil para la Humanidad. El anarquismo ha de servir de estímulo para todos por tal de comprender que no hay mesías ni redentores, que cada cual tiene de ser su propio redentor, su propio controlador de carácter y temperamento. Nacerá esta moral anarquista, que ayer nos estaba vedada. Nacerá de acuerdo con la guerra civil; nacerá nuestra moral abnegada y altruista por el ejemplo de nuestra organización. Entre los anarquistas no hay nadie que sea más que otro, porque todos nos consideramos iguales.

Expresa que con el anarquismo terminará el espíritu de sumisión y de servilismo que preconizaba el capitalismo. Anarquía — dice

### LIQUIDAMOS

Por cambio de ORIENTACIÓN todos los VESTIDOS CONFECCIONADOS a precios al alcance de todos

### LA FISICA

PUERTAFERRISA, 23

### La hija espiritual de Galdós

El que fué matador de toros Rafael González "Machaco" está con los rebeldes. Ya se ha dicho varias veces...

La actitud del torero contrasta con la de una hija suya, Rafaela González.

Esto ha sugerido al escritor Clemente Cimorra la siguiente bellísima crónica que publica en "La Voz":

"Lo de Machaco me recuerda una realidad que viene aquí muy bien para una expresión de cómo se mueven las personas, aunque procedan de la misma cepa, en cada uno de estos dos grandes campos de ambientación que dividen España y que van a dividir todo el mundo.

Si no me sirvieran para ello, no citaría hechos y personas, y si lo hago, es porque ya no tiene importancia lo individual y porque las conductas que representa todo un ambiente pertenece al dominio de la psicología de los pueblos y de las épocas.

Brevemente, Machaco tuvo una hija. La hija de una mujer de las que son el capricho y el rumbo del momento, y se dejan después en la calle, aunque fuesen honradas y leales, porque ya enojan y no distraen.

Sólo el advenimiento de la República odiada por los hinchados de privilegios le obligó a proteger, a regañadientes, con el mendrugo que se tira de mala gana a la mujer.

La niña fué prolijada por Benito Pérez Galdós, y andando la vida, la rueda de unos años primaverales llenos de juventud y espléndida femineidad, llegó a ser la auténtica hija espiritual de la gran figura de nuestras letras.

Rafaela González—nombre y apellido tan lugar común, pero tan dentro de lo castizo español—tuvo las mismas frecuentaciones y las mismas amistades que el buen maestro. Se desenvolvía en el mundillo de los intelectuales—de los intelectuales generosos—, y asombraba por su sensibilidad, por su modo de incorporar a todo lo que tuviera un aliento de cultura humana y liberal.

Su última liberalidad ha consistido en ofrecer al Ministerio de Instrucción Pública la casa de Galdós, esa casa madrileña de Hilarion Esclava, 7, que es un verdadero museo íntimo, con trabajos dedicados de los pintores y artistas que pusieron y admiraron al escritor.

Son dos personas que proceden del mismo vértice. Una es de los suyos: la trayectoria de la incultura, del absolutismo arbitrario, de la flamenquería alimentada por los hijos de los hijos de los señores. La otra es de los nuestros: la trayectoria de la cultura, del trabajo, la fe en las ideas de la solidaridad. El Machaco, allá, apoyando el crimen fascista con los estereos de una machoseria que ya repugna España. Ella, el tipo de mujer inteligente y segura de sí misma, elemento útil para la sociedad sana y para el país.

Las dos Españas la grande y la mezquina."

### Los funcionarios municipales

Advertimos a todos los camaradas que tienen expedido el correspondiente carnet confederal, por este Sindicato, que de acuerdo con lo aprobado en la Federación Local, se abstengan de recoger ningún otro carnet, y en consecuencia pasen a efectuar las cotizaciones reglamentarias en el domicilio de este Sindicato, calle Nueva de la Rambla, 3 y 5.

— es dinamismo. Anarquía no puede ser nunca despotismo. Anarquía es vibración para conseguir la Libertad. Os decimos, pues, que no déis ni un paso atrás, con la vista alta y el corazón dispuesto a la lucha.

De toda la raigambre burguesa, miseria, paro forzoso, injusticia, mediante la guerra civil, ha de salir la afirmación del pensamiento anarquista. Somos enemigos de la sumisión, de las preferencias, somos partidarios de una sociedad en la cual todos seamos iguales y tengamos los mismos derechos y los mismos deberes.

El valor del anarquismo no está en el adjetivo, ni en los dos colores, está en la práctica. Con tal motivo, el orador expresa que en los momentos actuales se han portado como verdaderos anarquistas personas que ellas mismas no sospechaban que pudiesen tener estos ideales.

Magriñá terminó su parlamento diciendo que la sangre del pueblo, la libertad del pueblo, no es privilegio de ningún partido ni de ninguna organización, pero que si algún ideal puede considerarse intérprete de tanta grandeza y tanto sacrificio, es el anarquista.

Finalmente, el presidente pronunció algunas palabras para glosar los parlamentos, y terminó el acto en medio de un gran entusiasmo. La concurrencia vitoreó a la C. N. T. y la F. A. I.



Presidencia del acto organizado por las Juventudes Libertarias de Barcelona y el Comité regional de Cataluña.

# TAUROMAQUIA

Tarde de sol y emoción.-Novillada mixta, llena de emociones, con siete volteos aparatosos, cinco de ellos sin consecuencias. - Dos toros y cuatro mansos. - Cabré conquista la oreja de «Tunante». - Un miliciano en el ruedo. - Desfile de milicias. - Un buen caballista Guardia Nacional

**Camarada Alamares:**  
Gracias por tu sustitución el domingo pasado a causa de mi enfermedad. Yo perdí, por estar enfermo. Tú perdiste, por tener que trabajar doble. El único que salió ganando fué el lector que tuvo tu reseña en lugar de la mía.

Si a los aficionados al "hule" y a las emociones fuertes se les pudiera anunciar un programa de esta clase, el lleno ayer en la Monumental habría sido apoteósico. Porque ¡vaya si hubo emoción en la fiesta de ayer! Varias cogidas y todas aparatosas. Alguna aparatosa hasta el escalofrío. Por suerte las consecuencias no estuvieron al grado del aparato, lo cual no empece para que la emoción fuese idéntica.

Sol a raudales. Que quiere decir domingo torero. Día de toros, con sabor de estío, en que va uno a la plaza como si allí le esperase el propio Joselito redivivo. Un día de esos tan propios de toros, que se echa de menos un cartel macho. ¿Dónde está Belmonte? ¿Dónde está Chicuelo el bueno, el de los tiempos pasados? ¿Y dónde está...?

En un día de estos de solera, mientras va uno apretujado en la "plata" del "traví" incrustándole el codo en el esófago a un vecino y encogiéndose para que otro adlátere no le apisona a su vez el hígado, se recuerdan y barajan los nombres de los maestros confeccionando imaginativamente soberbios carteles. No es la fantasía: es el sol. No es el pensamiento: es el ambiente torero de este domingo septembrino.

La gente responde al día y la plaza está casi llena.

Entre aplausos estrepitosos desfilan las milicias de Estat Catalá, con su sección ciclista y motociclista. Este desfile se repitió más tarde, entre el cuarto y quinto toro aumentados los milicianos con la caballería del P. O. U. M. Fueron unos desfiles muy marciales y muy lucidos que enardecieron a la multitud. Vitores, aplausos y puños en alto.

Vemos a un soberbio jinete: el guardia nacional republicano Teodoro Serrano "El Leguis".

"El Leguis" hace maravillas sobre la montura y obliga al caballo a que las haga. El noble bruto—bruto después de noble, no resulta ofensivo—demuestra que de bruto tiene muy poco y de noble mucho. Obedece con inteligencia las indicaciones de su jinete y ambos entusiasman a la asamblea que aplaude frenéticamente, tanto en la primera como en la segunda exhibición que hace el guardia republicano.

### LA NOVILLADA DE INFANTERIA

Y pasamos al festejo taurino cuya primera parte es una novillada sin caballos. Un toro de Forcadell y dos de Villita, de Zaragoza, para Luis Lázaro, Román Serrano y Manuel Puchol, de Zaragoza, Barcelona y Valencia, respectivamente.

Primero.—Pequeño y negro. Se llama "Bravio", pero no le hagan ustedes caso. El animalito se propone, desde que sale, dejar en ridículo a sus padrinos y lo consigue sin esfuerzo.

Luis Lázaro le saluda con cuatro verónicas en dos tiempos, acusando buen deseo y conocimiento del asunto. Vuelve a lancear faroleando de frente por detrás con algún barullo y dejándose colar al toro. Toro... o lo que sea, porque hay sus dudas. Con la muleta, Luis hace una faena en la que hay más voluntad que brillantez. Bien es verdad que el bicharraco, aunque es una mona, alarga la gaita y busca el cuerpo. Colándose empitona al diestro en el tercer pase, sin consecuencias, comenzando aquí las emociones de la tarde. Luis Lázaro sigue toreando de cerca. Al aprovechar entra a matar con precipitación dejando media bien señalada que basta. Muchos aplausos.

Segundo.—"Andaluz", negro. Más toro que el anterior pero también más manso. Este tiene miedo hasta de la percalina y en cuanto vé un capote toma el autobús. Embiste, cuando embiste, saltando como los chotos.

Román Serrano intenta lancear y es cogido y volteado dos veces. En el último tercio coge la muleta y se va en busca de la cabra. Cita al hilo de las tablas, en terreno contrario y cruzándose en el viaje lo que le vale un achuchón serio, a la salida. Insiste en el mismo error, viéndose acosado a cada mantazo. Al enmadrarse señala algunos pases más toreros. Un pinchazo hondo. Media pescuecera de feo calibre. Y un descabello a pulso al primer intento.

Tercero.—"Triunfador", negro, abierto de cuerna, ancho de cuna. Sale con mucho gas y nos va a dar la tarde el alma mía. Es bravo y tiene poder, codicia y malas intenciones.

Manuel Puchol le da la bienvenida con tres verónicas, dos de ellas ceñidas y finas, rematando con ambas rodillas en tierra. Ovación. Repite y tripite lanceando entre olés y música.

Siguen los peones y el Barquero resulta cogido aparatosamente. Cuando pasa el toro, se levanta y vemos que no ha habido, por fortuna, corria.

Sigue el peonaje toreando entre las protestas del público. El público no tiene razón esta vez. "Triunfador" está en todo su nervio y necesita que se le toree y se le canse. Otra vez, en terreno distinto, Gabriel Roche, el Barquero, vuelve a ser cogido. En esta ocasión la cogida tiene una tinte dramática porque

el toro recarga y vuelve a empitonar por tres veces al torero, revolcándolo. Una nube de capotes—seis, siete, ocho—intentan separar a "Triunfador" de su querencia y hasta un miliciano se arroja al ruedo fusil en mano queriendo emprenderla a culatazos con la bestia. Por fin logran llevarse al toro y el Barquero es conducido a la enfermería.

A poco tenemos otra emoción. Un banderillero, a la salida de la suerte, se ve en grave riesgo porque el bicho sigue y corta el terreno. Creemos que van a rematar juntos en tablas sin tiempo para que el banderillero salte. Por suerte hay allí el capote de un peón que se cruza sabiamente en el viaje del toro. El salvador escucha una ovación ensordecedora. (Esto de no hacer programas o de que no lleguen a uno, nos impide citar nombres de subalternos y elogiarlos a veces como se merecen, como ocurre en este caso).

Manuel Puchol coge los trastos y comienza su faena con un pase de tanteo y otro de pecho, saliendo achuchado. Sigue la tarea y "Triunfador" lo empitona a los pocos instantes sin más consecuencias que el susto. Ya desconfiado hace una faena de alivio buscando la igualada cuanto antes. Pincha en hueso la primera vez. Repite con un estoconazo de los que tienen las uñas. Después intenta el descabello con peor suerte. Al cuarto intento acaba con "Triunfador".

### LA NOVILLADA DE CABALLERIA

Pasamos a la segunda parte, novillada con caballos. Tres toros de tres vacadas distintas para Mario Cabré, Faraón y Niño de Oro.

Primero.—Abre plaza en esta parte "Tunante", negro, de Argimiro Pérez Tabernero. De salida presenta su cédula en la que puede leerse lo siguiente: Profesión, toro en apariencia, borrego en la realidad. En efecto, "Tunante" es manso y como esto es una vergüenza para cualquier toro que tenga unas miasas de pundonor, trata de disimularlo pero no lo consigue.

Mario Cabré le sale al encuentro. El espada, aunque tenga nombre lírico de tenor, resulta que tiene hecluras y maneras de buen torero. Además reúne facultades, poder y dominio. Por otra parte sabe el terreno que pisa y conoce la ciencia del toreo. Todo esto lo demuestra en los primeros lances, templados, mandones y empapando de capote al salmantino de Argimiro.

"Tunante" toma las varas reglamentarias a fuerza de acosarle y gracias a una preparación repetida de Mario Cabré que lo pone hábilmente en suerte para que no les vaya de la mano a los de la lanza. También aquí se luce Cabré en un quite muy vistoso, echándose el capotillo a la espalda.

Al pasar al último tercio, Mario manda retirarse al peonaje y se va solo al encuentro de "Tunante", que tiene la cabeza en el subsuelo y más nerviosa que una piragua. El maestro hace una faena sobria y entendida

para que el animalito se decida a levantar la testa de la arena. Trastea cerca y valiente a pesar de las tarascadas de "Tunante". Entra a matar desde lejos dos veces para dejar otros tantos pinchazos que hacen poca pupa. Entrando por tercera vez, desde más cerca, cobra una estocada buena que mata sin puntilla.

Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Segundo.—La puerta del toril deja paso esta vez, cosa no muy frecuente, a un toro de verdad: "Alcachofo", cárdeno, de Albaserrada. Lámina de toro noble y bravo. Apenas pone las patas en el ruedo encuna y revuelca al primer peón que le da la cara sin dejarle tiempo para desplegar el capote. Otra cogida de emoción, aunque también sin consecuencias, afortunadamente.

"Alcachofo" se hace el amo del anillo y nadie intenta hacerse con él. El bicho le corresponde a Faraón, pero Faraón dice que él no torea a "Alcachofo" ni aquí ni en Egipto. Así es que sin ningún lance previo entra el toro a los caballos. En esto, entrando fácil y pronto, acusa su bravura pero no así su codicia porque se sale suelto de la suerte. Faraón aprovecha un quite para dar unos lances movidos. "Alcachofo" toma una vara, dos, tres, cuatro, cinco, seis... perdemos la cuenta. El presidente le está haciendo a Faraón un favor que ni Faraón ni el propio Ramsés I le agradecerán nunca bastante. Los de aupa siguen picando y no se cambia el tercio hasta que el toro hace "fú" y vuelve la espalda a la caballería después de la séptima u octava vara. Bien por la presidencia pero mal por los del ruedo. "Alcachofo" no requiera tanta pica. Lo que hubiera hecho falta es torearle y no se le toread. ¡Lástima de animalito! ¿Qué tarde nos hubiera dado en unas manos de maestro!

Faraón trastea atropellado y receloso. Acude en su auxilio un peón que torea y hace igualar al bicho. El espada deja un pinchazo. Repite con un sablazo sucio. Más tela. Mucha tela. Veinte o treinta metros de percalina. Aquello es una capea. Faraón intenta el descabello tres veces y no acierta. El toro, ofendido en su dignidad por aquel maltrato que no merecía, vuelve la espalda a la cuadrilla y se va dando la vuelta al anillo sin dignarse detenerse a los requerimientos capotiles. Por fin se acuesta y el de la puntilla aprovecha.

En descargo de Faraón debemos decir que "Alcachofo" no era un novillo cualquiera, sino un toro de verdad propio para los maestros que han venido cobrando muchos billetes grandes. Tenía libras y poder superiores a los corrientes de una novillada.

Tercero.—"Cariñoso", berrendo en negro, de la viuda de Soler. Tal vez el nombre está bien puesto y el toro sea "ad hoc" para llevarse de paseo con una cadénita porque en la cédula suya debía ponerse: Profesión: cabestro. Intenta el Niño de Oro torearlo pero en el



## Afeitarse diariamente, sin dolor...

RASOCREM, la crema de afeitar perfecta, se la permitirá. Ablanda el pelo en veinte segundos, sin el fastidioso y penoso frotar con la brocha. Su extraordinaria fluidez permite que la cuchilla se deslice suavemente sobre la piel.

Con RASOCREM podrá Vd. afeitarse rápidamente, cómodamente y, sobre todo, higiénicamente. No contiene sosa ni menthol, ni otras sustancias cáusticas e irritantes. Deja una sensación de frescor incomparable. Huele a limpio.

Aféitese sin brocha, sin agua, sin jabón, con



SU CUTIS SE LO AGRADECERÁ.

Tubo grande, 2/50. Tubo ensayo, 0/60

Dr. ANDREU :- Apartado, 146, Barcelona

segundo lance resulta cogido y ha de pasar a la enfermería.

Manso hasta el desideratum, "Cariñoso" no quiere saber nada de lanzas. Hay que buscarle en los medios para darle—darle, porque tomar no toma—dos varas o cosa así. En final de cuentas tenemos castillo de fuegos artificiales, sanción digna de la mansedumbre del astado.

Toma los trastos Mario Cabré que sustituye al Niño de Oro. Faena breve para despachar cuanto antes aquel bicharraco. Entra a matar dos veces sin gran efecto. A la tercera larga un bajonazo que es lo que "Cariñoso" merecía.

### RECORTE

Niño de Oro fué asistido de un varetazo con erosiones en la región glútea. Pronóstico leve. Gabriel Roche (Barquero), sufrió un puntazo en el tercio super interno del muslo derecho. Leve.

## TOROS EN GERONA

ACTUARON CON GRAN EXITO PEDRUCHO Y LOS NOVILLEROS NIÑO DE LA ESTRELLA Y MORENITO DE VALENCIA

Gerona.—Se celebró la anunciada corrida a beneficio de las milicias antifascistas.

Se lidió ganado de Antonio Fuentes.

Mató dos toros superiormente el gran Pedrucho, que fué constantemente ovacionado.

Niño de la Estrella y Morenito de Valencia, mataron cuatro novillos y fueron también muy aplaudidos.

## Propaganda por tierras de Cataluña

Actualmente se halla recorriendo todos los pueblos y lugares de Cataluña, una caravana de camiones, convegiados en tencas de libros revolucionarios. La finalidad que se persigue por este procedimiento propagandístico, abarca dos aspectos:

Uno la propaganda ideológica, y otro la recaudación de medios económicos para satisfacer los gastos más perentorios de la guerra antifascista. Porque esta caravana ha nacido de ambas inspiraciones.

Los obreros de la General Motors, junto con las Oficinas de Propaganda de la C. N. T. y la F. A. I. han llevado a cabo la iniciativa de unos cuantos camaradas. A los camiones les acompaña un equipo de radio-ambientante de las mencionadas Oficinas de Propaganda, que dirige la palabra a los campesinos de Cataluña, incitándoles a permanecer unidos con los obreros industriales en la gran obra que hemos iniciado.

La C. N. T. y la F. A. I. ruegan a todos los organismos sindicales y anarquistas de Cataluña, que presten a estos camaradas las facilidades que precisen, al objeto de efectuar satisfactoriamente su generosa y noble misión.



Si Vd. prueba **VIGOR POTENCIAL BOSTON** Será Dueño De Si Mismo Es el restaurador del VIGOR VARONIL y ENERGÍAS PERDIDAS

En la Debilidad sexual, Desfalloscimientos genitales bruscos, Desequilibrios sexuales, Impotencia confirmada, Anemia cerebral o Neurastenia, Debilidad nerviosa, Agotamiento general o físico por excesos, Enfermedades de la médula y todas aquellas cuyo origen sea una fuerte debilidad nerviosa, los positivos efectos del Vigor Potencial Boston (píldoras) son extraordinarios.

No vacile en pedir hoy mismo el interesante folleto "Sea V. dueño de sí mismo" que se remite o entrega gratis a quien lo solicite al Laboratorio Farmacéutico del Dr. Viladot, Consejo de Ciento, 303. - Barcelona.

VENTA principales Farmacias y Segalé: Rbla. Flores, 14

# El Tribunal Popular a bordo del "Uruguay"

## Esta mañana se vió la causa contra el ex comandante José Ezcuin Navarro, ex capitán Eduardo Yuste Martín y ex tenientes Eudoro Rodríguez Pardo, Moisés Trigueros Seco y Marceliano G. Giménez

### TODOS ELLOS DEL REGIMIENTO DE CABALLERIA DE SANTIAGO Núm. 3

A las diez y cuarto de esta mañana se ha constituido en el vapor "Uruguay" el Tribunal popular para ver y fallar la causa instruida contra un ex jefe y cuatro ex oficiales del Regimiento de Caballería de Santiago número 3.

La sala se ha constituido en igual forma que en días anteriores, siendo los procesados que ocupan el banquillo el ex comandante José Ezcuin Navarro, ex capitán Eduardo Yuste Martín y los ex tenientes Eudoro Rodríguez Pardo, Moisés Trigueros Seco y Marceliano González Jiménez.

Del auto de procesamiento se desprende que el Regimiento de Caballería de Santiago estaba soblevado y de acuerdo para ello con otros de la guarnición, saltando a este objeto al mando del coronel Lacasa, que pereció en los hechos de autos, figurando al mando de un escuadrón el procesado ex comandante Ezcuin, secundado por los otros cuatro procesados, los que se dirigieron por el paseo de la República y calle de Córcega a su objetivo señalado, que era el cruce del paseo de Gracia con la Diagonal, estacionando fuego en la calle de Córcega contra fuerzas leales y entronizando más tarde a los de Asalto.

#### DECLARAN LOS PROCESADOS

Se inicia el interrogatorio por el ex comandante Ezcuin, el que afirma no saber nada de lo que con anterioridad a los hechos ocurridos en el cuartel por estar fuera del mismo por encontrarse enfermo, acudiendo allí al ser llamado por el coronel, el que le ordenó formar el escuadrón para salir en defensa del Gobierno y de la República. Afirma que caminaba a la retaguardia de las fuerzas por dolerle un pie y no poder apenas seguirlos.

Explica como al oír el tiroteo, en el que dice no tomó parte puesto que lo sustituyeron las fuerzas de vanguardia, se refugió en una casa, donde estuvo hasta que a las diez y media se entregó.

El procesado hace protestas de gran republicanismo y dice que, siendo ministro de la guerra el señor Azaña, se le confió un cargo de confianza, y que comenzó a sospechar la verdad de lo que ocurría al saber que les había abandonado el coronel.

Declara a continuación el ex capitán Yuste, el que dice no saber nada de que se diera a la tropa un rancho extraordinario y abundante bebida, así como de que el sábado hubiesen sido sacadas del cuartel unas ametralladoras. Dice que se le dió orden de formar el escuadrón para salir a proclamar el estado de guerra, pero en defensa de la República y al grito de viva la República, explicando detalladamente la composición de las fuerzas y camino que siguieron, diciendo que su escuadrón marchaba en medio, uniéndosele el ex teniente Rodríguez que pertenecía a otro.

Afirma el procesado que estando en la calle de Córcega el comandante Rebolledo que en el que iba en vanguardia dió la orden de disparar, a lo que se opuso prohibiendo a sus soldados que lo hicieran, y haciendo tocar retirada.

Dice que salieron todos a pie, sin los caballos, y contestando a su defensor, afirma que creía que la salida era en defensa de la República, puesto que a este grito salieron del cuartel, a las órdenes del coronel que era quien mandaba todo el regimiento. Dice que los hombres de su compañía no llegaron a disparar y que al entregarse hizo entrega de su pistola sin mostrar siquiera.

A preguntas de otro de los defensores dice que el procesado ex teniente González, de ideas comunistas sufrió un arresto de ocho días por haber dado en el cuartel un grito de viva el Comunismo.

El ex teniente Eudoro Rodríguez, dice ignorar que se sirviera una comida y bebida a la tropa. Explica la salida de los escuadrones en la forma indicada, y dice que por orden del comandante Rebolledo se incorporó al segundo escuadrón del capitán Yuste, explicando los hechos en la forma que lo ha hecho éste, y como se rindieron al ver que las fuerzas que tenían enfrente eran de asalto.

A preguntas de su defensor explica nuevamente los hechos en la forma ya conocida, y afirma que él en ningún momento estuvo fuera de la legalidad, limitándose a cumplir las órdenes de sus superiores.

El ex teniente Trigueros dice que la comida extraordinaria a la tropa fué con motivo de la promesa de la bandera, y que se bebió pero sin exceso. Manifiesta desconocer el documento que se dice firmaron los oficiales de su regimiento. Dice que fué llamado al cuartel por orden del coronel, por estar acuartelados, y que salió con su escuadrón, pero a las órdenes del capitán, sin mando de sección, porque por haber pocos soldados no se formaron todas las secciones.

Afirma que se quedaba en el cuartel por no salir su sección y le obligó el capitán a que saliera a sus órdenes.

Contestando a su defensor, dice que salió a las órdenes del capitán Domingo y que al ver que los otros se refugiaban en una casa de la calle de Córcega, él lo hizo también, para evitar ser acerbado a balazos.

Afirma que por proceder de la clase de tropa no era bien mirado por los oficiales, y si

muy amigo de los obreros, actuando como defensor de un grupo de ellos, para los que logró la libertad, en uno de los Consejos de guerra vistos por los sucesos de octubre.

Declara, finalmente, el ex teniente González Giménez, diciendo que como teniente de servicio formó su escuadrón por orden del capitán.

Afirma que recibió del coronel una orden para el comandante Escru, que fué a transmitir, de que ocuparan unas casas de la calle de Córcega.

Manifiesta que al ver que iban contra el pueblo lo advirtió a sus soldados, invitándoles a que abandonaran las armas.

Contestando a su defensor, dice que por sus ideas izquierdistas se veía perseguido y amenazado en el cuartel, habiendo sufrido un arresto de ocho días, por haber dado un grito de "¡Viva el Comunismo!".

Repite como invitó a sus soldados a abandonar las armas, afirmando que él intentó escapar, lo que no pudo hacer por amenazarle el coronel.

El resto de sus declaraciones son favorables para sus compañeros procesados.

#### LA PRUEBA TESTIFICAL

Comparece en primer lugar el general Llano de la Encomienda, el que dice que las fuerzas de Caballería, cuya brigada mandaba Fernández Burriel, salieron a la calle sublevadas. Reconoce que era posible que no lo supieran los oficiales, que se limitaron a salir cumpliendo órdenes del general o coronel.

Celestino Fernández, maestro herrador, dice que por no ser su misión bélica, salió con la bolsa de curas y el capitán Yuste le ordenó que fuera a buscar un casco y una pistola.

Afirma que todos salieron a pie, dejando los caballos.

El ex comandante Argüelles, dice que en el cuartel se enteró de que el capitán Algara se negó a salir porque sabía el carácter del movimiento, y que por la mañana telefonaron de la División comunicando que Goded había tomado el mando.

Afirma que el ex teniente González manifestaba en público en el cuartel sus ideas comunistas.

José Oro, guardia de Asalto que intervino en los hechos, dice que las tropas de Caballería entraron en la calle de Córcega prontas a hacer fuego y lo hicieron en cuanto estuvieron en contacto con ellos. Dice que el coronel y el teniente coronel desaparecieron en los primeros momentos y que muchos soldados iban bebidos.

Manifiesta que, según sus informes, las ametralladoras estaban ya emplazadas en el edificio de los Carmelitas desde el sábado, y que en las primeras descargas tuvieron las fuerzas de Asalto muertos y heridos, y que sus jefes invitaron a los militares y soldados a que se entregaran, puesto que iban contra la República.

Juan Guilera, miliciano que intervino en el tiroteo, explica los hechos en forma parecida al testigo anterior. Formula cargos abrumadores contra los oficiales del Regimiento de Caballería. Dice que el tiroteo intenso se inició alrededor de las cuatro y media de la mañana durante unas tres horas.

El primer testigo de las defensas es Antonio Losada, el que da buenos informes del ex comandante, pero sin precisar nada.

Carlos Ferrando, ex teniente, también procesado, dice que salieron a las órdenes directas del coronel y que el procesado iba a la retaguardia. Sus declaraciones son favorables a los procesados.

Francisco Sagrera, da buenos informes del ex capitán Yuste. En parecidos términos se expresa José Ros, y otros que habían sido compañeros de trabajo del procesado, y sus jefes.

Varios soldados que habían servido a las órdenes del ex capitán Yuste, dan excelentes informes de dicho procesado.

Un miliciano de Esparraguera, declara favorablemente para el ex teniente Trigueros, del que hace grandes elogios.

Miguel Torrandell, capitán de Asalto, explica cómo se entregaron el ex capitán Yuste y ex teniente Rodríguez, sin ofrecer resistencia.

Juan Maese, guardia de Asalto, hermano de la novia del ex teniente Rodríguez, da buenos informes de éste.

Salvador Ordó, otro miliciano de Esparraguera, declara favorablemente para el ex teniente Trigueros, explica cómo éste se ofreció voluntariamente a defenderlos ante el Consejo de guerra de 6 de octubre, y dice que en Esparraguera cuenta con tantas simpatías que han recogido allí a su señora y que el procesado siempre había dado pruebas de gran republicanismo. En idénticos términos se expresan otros ciudadanos de Esparraguera.

Los defensores renuncian a otros testigos, y acabada esta prueba se suspende la vista para reanudarla después de comer, con las conclusiones definitivas del fiscal que ha anunciado que iba a modificarlas.

## El Tribunal Popular actúa en Madrid

### Vista de la causa contra los sublevados en Cuatro Vientos

Madrid, 28.—En la mañana de ayer, continuó la vista de la causa instruida contra los sublevados de Cuatro Vientos.

Declara el capitán Manuel Lafuente y dice que fué detenido el 30 de julio.

Afirma que si se le hubiera ordenado por sus jefes luchar por aire y tierra en defensa de la República, lo hubiera hecho.

Pasa a declarar después el teniente Manuel Tomé, que niega que él perteneciera a la U. M. E. y dice que el 18 vió en la armería emplazada una ametralladora pero ignora quién dispuso el emplazamiento.

Declara a continuación el capitán Federico Martínez de Velasco y dice que estuvo en el aeródromo todos los días de los sucesos por vivir allí.

Agrega que de él no era la pistola ametralladora y municiones que por consecuencia de un registro fueron halladas en lo que era su habitación.

El capitán Alvarez Sánchez, como los anteriores, afirma que no notó nada anormal.

Por último declara el capitán Guillermo Gamiz, quien niega la acusación que contra él consta en el sumario.

## Esta mañana en el Palacio de Justicia

### La Oficina Jurídica continúa su labor Ha entregado 50.000 pesetas para las víctimas del fascismo

#### DONATIVO DE 50.000 PESETAS PARA LAS VÍCTIMAS DEL FASCISMO

La Oficina Jurídica ha hecho hoy entrega al Comité Central de Milicias Antifascistas la suma de cincuenta mil pesetas con destino a la suscripción para las víctimas del fascismo.

#### LAS DEMANDAS DE DIVORCIO AUMENTAN CADA DÍA

La nueva sala de divorcios sigue trabajando intensamente para despachar el gran número de demandas que se presentan diariamente y que algunos días han llegado a 40.

Diariamente se dictan de 15 a 20 sentencias de divorcio, alcanzando las consultas que algunos días evacúa la oficina respectiva a más de un centenar.

#### EL SUMARIO POR LA MUERTE DEL CAPITAN DE ASAÍTO, MAXIMO BIARDEAU

Los tenientes coroneles médicos Aznar y Pastor, que se hallan detenidos por la muerte del capitán de Asalto, Máximo Biardeau, han nombrado ya su abogado defensor, el cual se ha personado en la causa, solicitando se

practiquen nuevas diligencias y se tomen nuevas declaraciones a los testigos.

#### DEL JUZGADO DE GUARDIA

El Juzgado número 14, durante las 24 horas que ha permanecido de guardia, ha instruido 14 diligencias, practicándose dos detenciones. Uno de los detenidos es José María Huertas, acusado de fascista.

El otro detenido, Antonio Pareja Polo, lo fué por el delito de homicidio, por haber herido gravemente con un cuchillo de cortar pan, en una riña sostenida en la calle de Gelavert, a Damián Peña.

#### DEL JUZGADO ESPECIAL

El Juzgado Especial ha pasado al fiscal una pieza separada correspondientes al sumario que se sigue contra el ex capitán de Seguridad señor Llop.

#### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sala Primera. — Mayor cuantía. Emilia Dach Fornells contra J. Carbonell Balasch. Ejecutivo. Crédito y Previsión contra José Sisó Montel.

Sala Segunda. — Menor cuantía. Eusebio Ferrández Serra contra Juan Amador Pont.

## DICHOS

## Y HECHOS

#### LA CHARLATANA Y EL AZUCAR

La acción en Madrid. Pongamos una gran cola para comprar azúcar. Pongamos unas cuantas ciudadanas malhumoradas aguantando horas y horas el turno para comprar el cuarto de kilo que por clasificación les correspondía. De pronto, una mujer charlatana y metemecento, que procura interponerse en la fila para avanzar puestos.

Naturalmente, surgen las protestas airadas. La maniobra se repite varias veces, hasta que, como sanción, se le obliga a ponerse la última en la cola.

La mujer, entonces, indiscretamente, renuncia a su puesto, al tiempo que exclama:

—No quiero ese puesto. Además, para que ustedes se enteren, tengo en mi casa cuatro kilos de azúcar... Y que se fastidie quien no pueda.

Entonces, toda la parte final de la fila se desarticula como obedeciendo a una consigna. Entre diez o doce heroínas empujan a la charlatana hacia su casa, y llegadas todas, entran, requisan el azúcar, reservándole a ella un cuarto de kilo para su uso, y van desfilando, al tiempo de dejar cada una cuarenta y cinco céntimos encima de la mesa, importe proporcionado del artículo que se llevan.

¡Histórico!

#### LA REPUBLICA TERMINARA CON MARCH Y LOS INSURRECTOS CON SU DINERO

"De Las Palmas (Canarias) a Roma.

Juan March. Gran Hotel.

Imposibilitado cumplir sus instrucciones respecto a abonó a Escopio. Logrado Junta Burgos librenos trescientas mil pesetas mensuales para pago sueldos tripulantes buques afectos. Pero aún no he cobrado lo correspondiente al mes de julio. Vamos cubriendo problema recursos crédito y personal. Cruz me dice igualmente que Cádiz solicita fondos. Dichas obligaciones imposible abonar libras transferidas. Le ruego disponga lo conveniente para que Bancos efectúen directamente pago según compromisos adquiridos de acuerdo con sus instrucciones. Rogándole sus noticias, salúdale Atilio."

El anterior radiograma ha sido captado por una estación republicana.

La representación de la Transmediterránea en Las Palmas la "gozaba" ese Atilio, que es Atilio Ley, hijo de aquel Emilio Ley que, agarrado a los faldores de March, ganó—valga el eufemismo—importantes sumas con la ganancia de un magnífico chantaje.

Atilio Ley aspiró, sin conseguirlo, a la diputación a Cortes por Canarias en la actual legislatura, y no la ganó a pesar del apoyo que le prestó Portela.

El aludido Cruz es Manuel Cruz, representante de la inevitable Transmediterránea en Santa Cruz de Tenerife. Será muy difícil que pueda enviar a Cádiz ningún dinero. Lo tendrá a buen recaudo para sí, por si acaso. ¡Buena ficha, don Manolito Cruz! Un homicidio le llevó a la cárcel. March no abandonó nunca, ni preso ni libre, a quien sabía le pudiera servir en la paz como en la guerra.

Unos hábiles despachos radiados por estos dos sujetos hicieron que el vapor "Dómínez", de la mentada Compañía naviera, que desde Fernando Pó se dirige a la Península, cambiara el rumbo y dirigiera su proa a Canarias. El "Dómínez" es un ligero buque que Atilio y Cruz tienen preparado para llevarlo a Cádiz? ¿a Galicia?... para la fuga que March y los generalitos insurrectos tienen ¡ya! preparada.

El aludido Cruz es Manuel Cruz, representante de la inevitable Transmediterránea en Santa Cruz de Tenerife. Será muy difícil que pueda enviar a Cádiz ningún dinero. Lo tendrá a buen recaudo para sí, por si acaso. ¡Buena ficha, don Manolito Cruz! Un homicidio le llevó a la cárcel. March no abandonó nunca, ni preso ni libre, a quien sabía le pudiera servir en la paz como en la guerra.

Unos hábiles despachos radiados por estos dos sujetos hicieron que el vapor "Dómínez", de la mentada Compañía naviera, que desde Fernando Pó se dirige a la Península, cambiara el rumbo y dirigiera su proa a Canarias. El "Dómínez" es un ligero buque que Atilio y Cruz tienen preparado para llevarlo a Cádiz? ¿a Galicia?... para la fuga que March y los generalitos insurrectos tienen ¡ya! preparada.

Unos hábiles despachos radiados por estos dos sujetos hicieron que el vapor "Dómínez", de la mentada Compañía naviera, que desde Fernando Pó se dirige a la Península, cambiara el rumbo y dirigiera su proa a Canarias. El "Dómínez" es un ligero buque que Atilio y Cruz tienen preparado para llevarlo a Cádiz? ¿a Galicia?... para la fuga que March y los generalitos insurrectos tienen ¡ya! preparada.

Unos hábiles despachos radiados por estos dos sujetos hicieron que el vapor "Dómínez", de la mentada Compañía naviera, que desde Fernando Pó se dirige a la Península, cambiara el rumbo y dirigiera su proa a Canarias. El "Dómínez" es un ligero buque que Atilio y Cruz tienen preparado para llevarlo a Cádiz? ¿a Galicia?... para la fuga que March y los generalitos insurrectos tienen ¡ya! preparada.

Unos hábiles despachos radiados por estos dos sujetos hicieron que el vapor "Dómínez", de la mentada Compañía naviera, que desde Fernando Pó se dirige a la Península, cambiara el rumbo y dirigiera su proa a Canarias. El "Dómínez" es un ligero buque que Atilio y Cruz tienen preparado para llevarlo a Cádiz? ¿a Galicia?... para la fuga que March y los generalitos insurrectos tienen ¡ya! preparada.

## Ejecución de cuatro ex oficiales condenados por el Tribunal Popular

Ha sido cumplida la sentencia dictada el pasado viernes por el Tribunal Popular contra tres ex oficiales del Regimiento de Badajoz y uno del de Montesa.

Declara el capitán Elviro Verdaguer, que a instancias del fiscal refiere los episodios ocurridos con ocasión del desarme del cabo Pozuelo.

El capitán Merino niega haber tenido incidentes con el capitán aludido.

El capitán José Ruiz Casaus dice al fiscal que el día del bombardeo se le pasó al lado del teniente coronel, sin tener mando especial ni servicio de armas.

No recuerda haber hablado nada con el capitán Merino ni con el capitán Monteagudo; pero, no obstante, confirma que en alguna ocasión habló con el repetido capitán.

En esta contestación, le dice el fiscal al decirle el capitán Merino: "Me habéis engañado; estábais contra el régimen", contestó usted: "Sí, pero yo no diré quienes son los comprometidos?"

La respuesta es negativa.

Ha negado que supiera nada de la sublevación de África, hasta después de los sucesos.

Realizada esta declaración, a petición del fiscal, se lee la prestada en el sumario por el teniente coronel jefe del Aeródromo, don Francisco León Trej.

En este punto se suspende el juicio para que el fiscal examine las notas y el informe.

# LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

## Se estrenó en el Barcelona «S. S.» drama en tres actos de Estremera y García Valdés

«S. S.», la obra estrenada en el teatro Barcelona, es, sencillamente, un folletín melodramático, abundante de trucos y escenas sentimentalistas. No obstante, la obra interesa abiertamente al público y su lenguaje es bastante correcto literariamente.

Aunque en conjunto «S. S.» es obra de tono inferior a las comedias que han venido representándose en el Barcelona, reúne esas condiciones especiales de atractivo que muchas veces—y en ésta es posible que suceda—se convierten en un éxito económico, por la inclinación que hacia ellas muestra un buen sector de público.

«S. S.», melodrama de espionaje, fué francamente aplaudido y nuestro más sincero deseo es que lo siga siendo durante muchos días y por público compacto.

En la interpretación se distingue en el «rol» de protagonista, la primera actriz Esperanza Ortiz.

### EN EL ESPAÑOL SE ENSAYA UNA OBRA DE JOAQUÍN MONTERO

Joaquín Montero ha revolucionado la escena del Gran Teatro Español. Al veterano autor y actor, le ha bastado con leer a la compañía que acudilla Pepe Santpere su obra «La filla de ningú». Naturalmente, «La filla de ningú» no es un vodevil. Siguiendo la tradición de su vida, Montero ha trazado una verdadera novela barcelonesa, folletín de almas humildes, arrastradas por los vaivenes de la vida, hasta acabar en la llama gloriosa de los días actuales. «La filla de ningú» es digna sucesora de «La borda» y, en el cartel alegre del Gran Teatro Español, ocupará esa plaza de «drama popular» que siempre le ha sido reservada en la historia del simpático teatro.

Joaquín Montero, con la simpatía que le da su situación, su vida, sus estudios, su lectura, ha creado una obra, en la que todos los personajes son primeras figuras.

### EMILIA ALIAGA Y «LA CASTA SUSANA»

Mañana, en función de tarde, debuta en el Principal Palace Emilia Aliaga. Esta artista valenciana es, sin disputa, una figura indiscutible de primera línea de opereta.

«La Casta Susana», su creación, servirá a Emilia Aliaga para debutar ante el público de Barcelona.

### CARTELERA DE TEATROS FUNCIONES PARA MAÑANA, MARTES, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE Y A LAS DIEZ DE LA NOCHE

APOLO.—Compañía de dramas sociales.—Tarde: «Sifilisi» Noche, butacas a 1'50 pesetas: «Aguilas negras o los misterios de los conventos».

BARCELONA.—Compañía de comedia castellana.—Tarde: «S. S.» (Servicio secreto). Noche, butacas a dos pesetas: «La Prisionera».

CIRCO BARCELONES.—Compañía de variedades.—Tarde y noche: Sexto programa de variedades.

COMICO.—Compañía de revistas.—Tarde: «Las Leandras». Noche, butacas a dos pesetas: «Bésame que te conviene».

ESPAÑOL.—Compañía de vodevil.—Tarde: «El 69 Muntat». Noche, butacas a 1'50 pesetas: «Té, té, i deixam dormir». Semana próxima: Estreno de «La dona de ningú», de Joaquín Montero.

NOVEDADES.—Compañía lírica.—Tarde: «El pobre Valbuena» y «Los Clavetes». Noche, butacas a dos pesetas: «Los gavilanes».

NUEVO.—Compañía lírica catalana.—Tarde: «La gent del camp». Noche, butacas a 1'50 pesetas: «Tots al front o Almoigàvers d'avui».

PRINCIPAL PALACE.—Compañía de opereta.—Tarde: «La casta Susana». Noche, a las diez, butacas a dos pesetas: «El abanico japonés».

POLIORAMA.—Compañía de drama catalán.—Tarde: «Maria Rosa». Noche, a las diez, butacas a dos pesetas: «Les joies de la Roser».

ROMEA.—Compañía de comedia catalana.—Tarde: «La brigada blava». Noche, butacas a dos pesetas: «La brigada blava».

TIVOLI.—Compañía de ópera.—Tarde, a las cinco en punto: La ópera «Un Ballo in Máscera».

TIVOLI.—Compañía de variedades.—Noche, a las diez: Primer cartel de variedades.

VICTORIA.—Compañía lírica.—Tarde: «El cantar del arriero». Noche, a las diez, butacas a 1'50 pesetas: «La revoltosa» y «Los Faroles».

### NOTAS

Todos los teatros están controlados por la C. N. T. Quedan suprimidas la contaduría, la reventa y la claqué.

Todos los teatros funcionan en régimen socializado y, por tal motivo, no se dan entradas de favor.

### CARTELERA DE CINES

ACTUALIDADES.—«Cada puerto un terror». «Puertos pintorescos», «Lanzando la bola», «Noche estelar», «El Pueblo en armas» (sexto reportaje), «Los aguiluchos de la F. A. I. por tierras de Aragón» (segundo reportaje).

AMERICA y FOC NOU.—«Aguilas frente al sol», «Noches de Broadway», «Doña Francisquita», Dibujos y Tercer reportaje de los sucesos revolucionarios, editado por la C. N. T. y F. A. I.

ARENAS.—«Tres vidas de mujer», «El pequeño gigante», «Alias Terremoto». Revista y Dibujos.

ASTORIA.—«El canguro de Mickey» (dibujos), «El Pueblo en armas» (reportaje), «El caballero del Folies Bergere», «El Robinson moderno» y Orquesta Astoria.

ATLANTIC.—«Entrenamientos», «Puentes del Rhin», «La vieja canción de amor», «Flautista de Hamelin» (dibujos), «La marcha del tiempo» (número 5), «El Pueblo en armas» (número 6), «Los aguiluchos» (segundo reportaje).

AVENIDA.—Tarde: «Una Carmen rubia», «Vidas rotas», «Arrabal» y Dibujos. Noche: «Una Carmen rubia», «Arrabal» y Dibujos.

BAILEN.—«La risa del chacal», «El negro que tenía el alma blanca», «La pimpinela escarlata» y Dibujos.

BARCELONA.—«Estupeficientes», «Manos culpables», «De frente marchen», «El Pueblo en armas» (cuarto reportaje).

BOHEME.—«Se necesita un rival», «Matando a la sombra», «El conde de Montecristo» y Dibujos.

BOHEMIA y PADRO.—«Nobleza baturra», «Los secretos de una viuda», «Papá se casa», «Los aguiluchos de la F. A. I. en el frente de Aragón», y Dibujos.

BOHEMIA.—«El conde de Montecristo» y Dibujos.

reportaje), «Sin novedad en el frente», «Secuestro sensacional» y «El burlador de Florencia».

CAPITOL.—«Monte atronador», «La rival de sí misma» y «El Pueblo en armas».

CATALUNA.—«Los últimos días de Pompeya», «Anita la Pelirroja», Dibujos y «El Pueblo en armas» (quinta edición).

CINEMAR.—«Revista Paramount», «Bomberos de Villacortra», «Deportes emocionantes» y «Clemencia».

COLISEO POMPEYA.—«Un lío de familia», «La cena de los acusados», «Sangre de circo» y Dibujos.

COLISEUM.—«El Arca de Noé» (cómica), «Cazadores de estrellas», «El Pueblo en armas», Conchita Morell, canzonetista; Xalma, el Chevalier español, y la Orquesta Coliseum.

COLON.—«No me dejes», «Grandes ilusiones», «La hija del barrio» y Dibujos.

COMEDIA.—«La cena de los acusados», «Estrictamente confidencial», «Venganza de sangre» y Dibujos.

CONDAL.—«Otra primavera», «El túnel transatlántico», «Frasquita», «El Pueblo en armas» (quinta parte).

CORTES.—«Donde la ley no existe», «Turandot», «Los aguiluchos», «En los tiempos del vals», «El Pueblo en armas» (cuarto reportaje) y Dibujos.

CHILE.—«El avaro Tiburón», «No todas son iguales», «Los millones de Brewster» y Dibujos.

DELICIAS.—«La risa del chacal», «El negro que tenía el alma blanca», «La pimpinela escarlata» y Dibujos.

DIANA.—«Su único pecado», «Cheri-Bibi», «Destrucción del hampa» y Dibujos.

DIORAMA y MAJESTIC.—«El guerrillero rojo» (película rusa, episodio de la Revolución rusa), «La taberna» (drama social), «Ladrones», «El Pueblo en armas» (tercer reportaje. Sólo en el Diorama).

EDEN.—«Clive de la India», «Encadenada», «U. lío de familia» y Dibujos.

ENTENZA.—«Mascarada», «La sublime mentira», Dibujos, «Rayo de sol», «El Pueblo en armas» (reportaje número 3).

ESPLAI.—«Noticiero Fox», «Enemigos íntimos», «Compañeros de viaje» y «Sólo soy un comediante».

EXCELSIOR.—«Deber y disciplina», Dibujos, «El Pueblo en armas» (quinta jornada), «¿Somos civilizados?» y «Contrastes».

FANTASIO.—Sesión continua de 4 a 12 y media. Programa: «Barbados y Trinidad», Documental, «Juguets animados», Dibujos en color, «Dos fusileros sin bala», «David Copperfield» y «El Pueblo en armas», número 4».

FEMINA.—«El canario descontento» (dibujos), «Terroros microfónicos» (deliciosa comedia de la Pandilla), «Cuarto episodio sucesos revolucionarios» y «El pecado de Madelón Claudet».

FREGOLI.—«El mundo cambia», «El vagón de la muerte» y «Julietta compra un hijo».

GALVANY.—«En pos de la ventura», «Dos fusileros sin bala», Revista, «El Pueblo en armas».

GAYARRE.—«El conde de Montecristo», «Se necesita un rival», «Matando en la sombra» y Dibujos.

GOYA.—Dibujos, «Tempestad al amanecer», «El chico millonario» y «Valses del Neva».

IBERICA.—«Bella Adelfina», «Brindemos por el amor», «El 96 de Caballería» y Dibujos.

INTIM.—«Roberta», «Estrictamente confidencial», «La alegre divorciada» y Dibujos.

IRIS PARK.—«Los millones de Brewster», «Gracia y simpatía», «La pradera roja», Dibujos y Tercer reportaje de «El Pueblo en armas».

KURSAAL.—«A toda velocidad», «Alma libre», «Abajo los hombres», «Me acuesto a las doce», «El Pueblo en armas».

LAYETANA.—«El gato montés», «Sangre en la nieve», «El vidente» y Dibujos.

LICEO.—«Alias Terremoto», «Tres vidas de mujer», «El pequeño gigante», Revista y Dibujos.

MANON.—«En pos de la ventura», «Dos fusileros sin bala», Revista, «El Pueblo en armas», «El sueño de una noche de invierno».

MARYLAND.—«Casta diva», «Las quiero a todas», «Músicos de Brema» (dibujos), «Todos iguales» (cultural) y «El Pueblo en armas» (quinto reportaje).

METROPOL.—Dibujos, Documental, «Por el mal camino», «Entrada de empleados» y «La princesa de la Zarda».

MIRIA.—«Paso a la juventud», «El duque de Hierro», «Maria Elena» y «Movimiento revolucionario» (número 4).

MISTRAL.—Dos dibujos de Mickey, «Taxi», «Alma de bailarina» y «Las vírgenes de Wimpole Street».

MONUMENTAL.—«Se acabó la crisis», «La pequeña timadora», «Rosario la cortijera» y Dibujos.

MUNDIAL.—«Los millones de Brewster», «La pequeña Dórris», «Sucesos revolucionarios» (Núm. 4), «El pan nuestro de cada día» y Dibujos.

NEW YORK.—«Vida mía», «Las quiero a todas», «Mascarada» y Dibujos.

NUEVO.—«El monstruo al acecho», «No temas al amor», «El gato montés» y «El Pueblo en armas».

NURIA.—«Gente de arriba», «El húsar negro», «¿Quién lleva los pantalones?» y «El crimen del estudio sonoro».

PARIS.—«El Pueblo en armas» (Número 4), «Deber y disciplina», «Encadenada» y «David Copperfield».

PATHE PALACE.—«Ojo por ojo», «Un hombre de oro», «Mickey, padre adoptivo», «El Pueblo en armas» (número 5) y «El conde de Montecristo».

PRINCIPAL.—«Todo por el amor», «Los seis misterios», «Alma de bailarina» y Dibujos.

PUBLI-CINEMA.—Gran semana del deporte: «Pancrace», «Saltos de trampolín», «Fantasías náuticas», «La pesca», etc. «Gráfico Paramount», «Últimas noticias del frente de Aragón» (con la toma de Pina y Osera) y «El Pueblo en armas» (resumen de las operaciones de guerra en todos los frentes).

ROYAL.—«Maria», «Los caballeros nacen», «El hombre de los brillantes», «El Pueblo en armas» (número 4) y Dibujos.

SAVOY.—«Ríos de China» (documental), «Noche de ópera» (dibujos), «Variedades número 4», «Ginebra y su lago», «Cuando llega la hecatombe», «Marcha del tiempo», «Un reportaje de veinte minutos en el frente aragonés» (Número 2) y «Los aguiluchos de la F. A. I.»

SELECT.—«Todo por el amor», «Los seis misterios», «El Pueblo en armas» (Número 3), «Alma de bailarina» y Dibujos.

SMART.—«La hija del bosque», «El pan nuestro de cada día», «Sucesos revolucionarios» (Número 4), «El soldado profesional» y Dibujos.

SPLENDID.—«Un chico millonario», «El pan nuestro de cada día» y «Carra y colmillos».

SPRING.—«Dos fusileros sin bala», «Gran atracción», «Deuda saldada» y Dibujos.

TALIA.—«Una dama sin igual», «El vagón de la muerte», «El derecho a la felicidad», Revista y Dibujos.

TRIUNFO y MARINA.—«El vengador solitario», «Dejada en prenda», «Garrotazo y tentetieso» (dibujos Popeye) y «La mujer triunfa».

URQUINAONA.—«Brigada secreta», Dibujos, «El Pueblo en armas» (número 5), Debut de la danzarina Maria Marina con el cantante de moda Caruso Negro.

VALLESPER.—«Matando en la sombra», «E. conde de Montecristo», «Se necesita un rival» y «El Pueblo en armas» (Número 3) y Dibujos.

VERDI.—«Apostando a «Cupido», «Espérame» y «Cuesta abajo» y Dibujos.

VICTORIA.—«Nido de águilas», «Yo vivo mi vida», «Revoltillo» y «Cinelocura».

VOLGA.—«El príncipe de media noche» (sólo tarde) «El enemigo público número 1», «El hombre que volvió por su cabeza», Dibujos y Reportaje revolucionario.

WALKIRIA.—«Brindemos por el amor», «La sublime mentira» y «El hombre de las dos caras».

## DIVERSIONES VARIAS

### FRONTON NOVEDADES

Mañana, martes, Tarde, a las cuatro y media  
A pala: QUINTANA IV - CHIQUITO GALLARTA  
contra ZARRAGA - IZAGUIRRE I  
Detalles por carteles

### FRONTON TXIKI-ALAI

Mañana, martes, Tarde, a las cuatro;  
LUMI y TONI contra SAGRARIO y AURORA  
Detalles por carteles

## KENNEL DE SARRIA

Mañana, martes, tarde, a las cuatro y media  
en punto, y todos los días: INTERESANTES

## CARRERAS DE GALGOS

## No se puede alquilar ningún piso sin autorización del comisario de la Vivienda

Se recuerda nuevamente a los propietarios y administradores la prohibición de alquilar ningún piso o local sin la autorización del Comisario de la Vivienda.

Tampoco deben olvidar la obligación que tienen de pasar a registrar en este Comisariado (Plaza de Cataluña, 9, 2.º, 2.ª) los contratos, acompañados de la debida autorización para alquilar el piso o local.

La infracción de estas normas será objeto de sanciones, que serán aplicadas con todo rigor.

## La recogida de material de montaña

El Comité de las Milicias Antifascistas Pirenaicas espera de todas las entidades excursionistas y particulares en general se servirán hacer entrega del material que tengan de montaña, al objeto de demostrar su solidaridad en la obra antifascista y los lazos que les une con los montañeses enrolados a estas milicias.

Horas de entrega: Cada entidad recabará de sus socios, dentro el término de tres días, la entrega del material que tengan, el cual, juntamente con el de la entidad, será recogido por este Comité a partir del próximo jueves, día 1.º de octubre.

Los particulares que no fuesen socios de ninguna entidad harán entrega directamente al Cuartel de las Milicias Pirenaicas, calle Balmes, 250, Departamento de Intendencia, donde les será entregado recibo. Igualmente será sellada la relación de material entregado por las entidades excursionistas.

## La Guardia Nacional Republicana manifiesta su gratitud al pueblo

El Comité Regional de Cataluña de la Guardia Nacional Republicana desea hacer constar, públicamente, su gratitud por la despendida entusiasta que el pueblo de Barcelona hizo a nuestros compañeros del 19 Tercio que marcharon a los frentes de Castilla para cooperar en la lucha contra el fascismo. Las atenciones que los pueblos de Cataluña tuvieron con nuestra columna al paso de los trenes que la conducían, fué algo indescribible y que nosotros no olvidaremos jamás; y el apoyo que cada día tenemos de todos los Sindicatos, Comités y, en general, de todos los organismos a los que nos dirigimos para aprovisionar a nuestros compañeros, nos llenan de gratitud y nos afirman cada día más en nuestro propósito de que nuestra columna, que con orgullo lleva el nombre de «Batallón Cataluña», sea un exponente, en Castilla, de la hidalguía, la nobleza y el valor de Cataluña y de sus hombres.

A todos nuestro saludo cordial.

## Avisos y convocatorias

### MAESTROS AFILIADOS AL P. S. U.

Quedan convocados a una reunión que tendrá lugar esta noche, a las diez, en el Casal de Carlos Marx, Paseo de Gracia, 38.

### A TODOS LOS INVALIDOS

Todos los inválidos que quieran ocupar el puesto que les corresponde en la lucha contra el fascismo, que se presenten en el Sindicato Peninsular de Inválidos de la U. G. T., calle Arco del Teatro, número 3, bajos, de seis a ocho de la tarde.

### RAMO DEL VESTIR

Se convoca a la Sección de Camisería del Sindicato Único, a la asamblea que tendrá lugar el martes, día 29, a las siete de la tarde, en el local «Gran Price», y en la que se tratará de la situación de talleres y orientación a seguir.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El Radio primero (Barceloneta), convoca a asociados y simpatizantes a una reunión para organizar grupos; la reunión tendrá efecto mañana, en el local, Alegría, 25.

# Ahorrarán dinero

comprando ahora la  
**ROPA INTERIOR DE PUNTO**  
en los almacenes

# EL BARATO

ACABAN DE RECIBIRSE GRANDES PARTIDAS DE

CAMISetas - PANTALONES - PETOS  
ROBERS - BRESIERS - CULOTTES  
CUBRECORSÉS-FAJAS - PULL-OVERS

a precios rigurosamente limitados

### SECCION NOVEDADES

GRANDES OCASIONES EN LANAS, SEDAS  
PARA VESTIDOS Y FRANELAS MODERNAS  
LANAS moda, a 2'90, 3'50 y 4 ptas. m.

SEDERIA SELECTA a mitad de  
precio, a 2'90 y 3'75 ptas. m.

FRANELAS pañete, es- 1'10  
tampadas, 500 dibujos, para  
Batas y Kimonos, el m., a pts.

# Boletín de Información de la C. N. T. y F. A. I.

## LAS MUJERES FRANCESAS TRABAJAN PARA NUESTROS MILICIANOS

«Os imagináis un barco con 500 toneladas de viveres y vestimenta para España?»—pregunta en «La Défense» Jean Chauvet, secretario de la Comisión de Solidaridad del «Rassemblement Populaire». Pues bien, continúa, a su realización se ha dedicado la Comisión de Solidaridad del «Rassemblement Populaire» con el concurso de la Comisión de Marsella y de las generosas poblaciones del Mediodía y del Sudeste. Ciertamente, a primera vista, lanzar la idea de una remesa de 500 toneladas de mercancías, podría parecer una empresa delicada. Pero el pueblo francés y el de las colonias no acaba de versar en seis semanas más de cuatro millones de francos a la suscripción de la Confederación General del Trabajo y a la Comisión de Solidaridad del «Rassemblement Populaire».

Esta empresa será tanto más fácilmente realizada cuanto que, en todo el país, las mujeres y las jóvenes francesas han tomado la decisión de ser madrinan de los valerosos y heroicos combatientes de la España antifascista.

### UN AMIGO DE FRANCIA

Es el general Franco, del cual «L'Echo de Paris», cita esta anécdota:

«El general Franco, que tiene en sus manos la suerte de España es, digase lo que se quiera, un gran amigo de nuestro país. De él se cuenta que un íntimo suyo, comentando la rápida carrera que había hecho, le decía: «Eres militar hasta el tuétano y, me preguntó, ¿qué es lo que harías si tuvieses que dejar el uniforme?» «Es muy sencillo—respondió el general—me alistaría como simple soldado en la Legión Extranjera francesa.»

«L'Echo de Paris» babea de gusto ante tamaña declaración. Por nuestra parte no tenemos inconveniente en regalarle este general de opereta trágica, pero sentiríamos que algún día se les revelara huyendo a Africa, donde, al parecer, le ha tomado desmedida afición a los moros.

### LA REVOLUCION ENTRA EN UNA NUEVA FASE DE RUMBO ACELERADO

La voz unánime de las muchedumbres antifascistas, recogida por la Prensa en general, ha creado un ambiente de opinión favorable a la iniciativa emanada de la C. N. T., que fué llevada al Pleno Nacional de Regionales y cristalizó en una propuesta categórica — presentada hace días al Gobierno y partidos que componen el Frente Popular — de la formación del Consejo Nacional de Defensa.

Nuestra poderosa organización confederal, fiel a sus principios, está colocada a la vanguardia de la Revolución libertadora y sintiendo la realidad palpitante de los momentos en que vivimos, quiere compartir la responsabilidad de los hechos con los otros camaradas que, hasta ahora, están dirigiendo la lucha. No la impulsan apetitos de mando, pero sabe que para que el esfuerzo sea verdaderamente eficaz, se necesita comprensión, unificación y acuerdo en las direcciones.

Estos dos meses de periodo revolucionario, en que la C. N. T. se ha revelado con toda su capacidad combativa y reconstructora, han servido para hacer comprender a los partidos gubernamentales que sin nosotros no se puede ir a ninguna parte. Con nosotros, el fascismo será fatalmente aniquilado, y la reconstrucción de la vida nacional, del florecimiento regional y de los municipios, será un hecho positivo al día siguiente del triunfo.

A las adhesiones ya conocidas y a las que aún se esperan, pues se tienen noticias favorables a la propuesta, la C. N. T. sabrá responder con la lealtad que siempre la ha caracterizado y que, en esta ocasión, será aún más sagrada, si cabe, porque está sellada con la sangre de los trabajadores.

¡Adelante, pues, por la fraternidad y por la victoria!

### EL SENTIDO DE RESPONSABILIDAD DE LA C. N. T. SE MANIFIESTA CADA VEZ MAS

No se habían terminado las tareas del Pleno de Sindicatos Unicos de Cataluña, que ya sus principales acuerdos eran llevados a la práctica y aparecían como las expresiones más radicales y más ampliamente constructivas del manifiesto dado a la opinión por el nuevo Consejo de la Generalidad.

La regulación de la producción de acuerdo con las necesidades del consumo, la colectivización de la propiedad rústica y al respeto de la pequeña propiedad agraria, la colectivización de las grandes industrias, de los servicios públicos y de los transportes, la intensificación del régimen cooperativo en la distribución de los productos, el retorno al campo de los obreros que pueda absorber la nueva organización del trabajo agrícola, la creación de nuevas industrias, la electrificación integral de Cataluña, etc., etc., han constituido el nervio de los temas debatidos en la reciente asamblea del Olympia sobre los que recayeron acuerdos unánimes de las delegaciones.

La presencia en el nuevo Consejo de nuestros compañeros Fábregas, Domínech y García Birlau, y la lealtad colaboracionista de los otros miembros serán garantía de que hemos entrado en un periodo de constructividad eficiente y renovadora.

## SOLIDARIDAD INTERNACIONAL SAN JOSE, COSTA RICA

«Los antiguos compañeros del Grupo «Estudios Sociales» — «Hacia la Libertad» — hemos constituido en la ciudad de San José, Costa Rica, el grupo «Pro República Española», con el fin de aportar nuestro estímulo moral a la causa de los trabajadores españoles. Dadas las condiciones del medio ambiente en que se despliegan nuestras actividades, tenemos que sujetarnos a las circunstancias de un país apenas iniciado en estas actividades sociales.

No obstante lo dicho, hemos radiodifundido, y lo estamos todavía haciendo, una campaña con un ciclo de disertaciones-conferencias, tratando de ampliar y dar a conocer el verdadero proceso histórico de la Revolución española y las intenciones de la rebelión militar-fascista para establecer una dictadura fascista en la Península Ibérica.

Los resultados los conceptuamos magníficos, dado que hemos despertado viva simpatía entre los trabajadores de aquí, quienes aún luchan con las fuerzas reaccionarias más conocidas por su incapacidad, por su perversión, etcétera.»

He aquí lo que nos dicen los que allá en las tierras de América también se levantan para abatir el fascismo con vivos deseos de colaborar moral y materialmente en la lucha que sostiene el proletariado español.

### JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LUZ Y FUERZA - F. A. I.

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros y Juventudes de Barcelona y de España, que se ha constituido en este Sindicato Unico Regional de Luz y Fuerza de Cataluña, un grupo juvenil que pretende acoger en su seno a todos los jóvenes que concurren al mismo, deseando relacionarse con todos los grupos afines de la Península.

**BANDERAS**  
de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6  
Teléfono 15086



CHOCOS DE PUEBLO FERTILIZANTE



CHOCOS DE PUEBLO

Anti - apoplético  
"Vilá"  
(30 años de éxito). Único que evita y cura la PARALISIS  
Frasco para ocho meses.  
OCHO pesetas. Hay Preventivo y Curativo.  
VENTA: Viladot, Segalá, Andreu; Ferrer; J. Martín y Centros y Farmacias importantes

### COMPRAD UNICAMENTE



Productos Químicos Hispano Lubzyski  
BADALONA

## Compras

### COMPRAMOS

Cam bien os y vendemos  
APARATOS FOTOGRAFICOS  
Cines, Prismáticos  
JOYAS  
BRILLANTES  
elotes y demás objetos de OCASION  
**CASA BAGUÉS**  
SAN PABLO, N.º 6, c. Rblas, Tel 14237

### Compro máquina

de coser, pago bien, Argenters, n.º 12, Tl. 12450

### COMPRO, VENDO

y cambio lavabos, bidets, bañeras, waters, Av. Mistral, 44, T. 35764

## Huespedes

### Pensión Sabat

Habitaciones todo confort, mes desde 175 pts.; día desde 8'50, Esplendida comida, Ronda San Pedro, 11.

## Ventas

## MUEBLES EL CHINO

PRECIOS MUY ECONOMICOS  
CARMEN, 84

### MUEBLES VENDO

Piños enteros. Pianos Radios, Mq. COSER, Mq. ESCRIBIR, etc. Pago bien y en seguida, MERCADO DE OCASIONES, CORTES, 414, Tel. 30422

### Este lote completo

Incluyendo máquina UNDERWOOD garantizada diez años

Pesetas 1.100  
Dando doce meses crédito aumentado diez por ciento



### JAIME SALA

CORTES, 574  
Teléfono: 34935

Gran surtido muebles despacho y máquinas escribir de todas marcas y precios

ESTE MISMO LOTE, EN ALQUILER, PESETAS 45 A L MES

### Hojas afeitar

Brochas, Mq. Quincalla, Bisutería, Estig, barato. Al mayor, Canuda, 27.

## Varios

### RUMANY

Cura radicalmente  
ALMORRANAS  
FISTULAS  
LLAGAS  
FORUNCULOS  
ECZEMAS-GRIETAS  
y otras enfermedades de la piel. tubo 5'80 pesetas, Escudillers, 8 Casa Segalá y demás farmacias

### SRA. VDA. 30 A.

educada, des. acom. Sra. familia o señor a Sudamérica. C. T. Apart. 45

bajo el control del Comité de la Escuela Nueva Unificada ARAGON, 343.345 (cerca Bal. Ion, Tel. 74439). Fundada en el año 1902.

**Colegio-Academia Durán**  
PRIMARIA GRADUADA - INGRESO - BACHILLERATO - PERITAJES - COMERCIO PRAGMATICO - CALOULO MERCANTIL - CONTABILIDAD - TAQUIMECANOGRAFIA - ESPAÑOL CATALAN - FRANCES - INGLES - ALEMAN. CLASES DIA Y NOCHE PARA AMBOS SEXOS. ESPECIAL PARA SENORITAS Y NIÑAS

### Prof. de inglés nat.

Tit. gran práctica, se ofrece lec. niños, adultos, casa y domicilio. Clases col. tarde y noche. Calle Muntaner, 14. Teléfono: 32537



## DESUDADORES

El más extenso y variado surtido en modelos diferentes en calidad, forma y tamaño, a precios muy económicos, en

## CASA ROSICH

HULES, PLUMEROS, IMPERMEABLES, LINOLEUM, ASPIRADORES Y DEMAS ARTICULOS DE LIMPIEZA

CENTRAL: RONDA SAN PEDRO, 7  
TELEFONO 19923

SUCURSAL n.º 1:  
AVENIDA PUERTA DEL ANGEL, 25  
TELEFONO 19613

SUCURSAL n.º 2: TAPINERIA, 88  
TELEFONO 12940

## Lea usted LA NOCHE



## Poder continuar fumando...

...sin lastimar sus bronquios; sustituir el tabaco, que irrita sus mucosas e intoxica su organismo, por un medicamento agradable y eficaz... Lo obtendrá adoptando los Cigarrillos Balsámicos del Dr. Andreu, nueva mezcla aromática que todo bronquítico, todo asmático, todo enfisematoso, reconocen como el más eficaz y más agradable de los sedantes bronquiales.

## BASTA DE TABACO; fume

Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu  
Estuche de 10, UNA PESETA. - Caja de 100, Ptas. 7'80.  
VENTA en FARMACIAS - Apartado 146 - BARCELONA

## Guía Médica

Dr. O. CARULLA Vías Urinarias, Unión, 10  
De 11 a 1 y de 4 a 9

## Academia Cots

Av. Puerta del Angel, 38  
Bajo el control de la Escuela Nueva Unificada. - Fundada en 1879. - La más importante institución de España dedicada a la Enseñanza Práctica de Comercio e Idiomas. - Clases ventajosas para todas las conveniencias. - Solicite detalles en...

SUCURSALES: Ronda S. Pablo, 55  
Aribau, núm. 169 - Paris, núm. 185

## La travesía del Puerto de Barcelona

### Vicente Olmos y el «Barceloneta A. C.», triunfadores en la undécima edición de la gran prueba



**TERESA TOSA**  
Del Club Mediterráneo, ganadora de la categoría femenina

#### NATACION

Por undécima vez se celebró en aguas de nuestro puerto la prueba de natación de mayor envergadura de cuantas se celebran en España. En esta ocasión, la participación de nadadores no ha sido tan copiosa como otros años, ni tampoco ha tenido el cariz internacional de otras veces. Y, sin embargo, el éxito espectacular y de público ha sido igual o mayor que en cualquier otro año. Es más. La circunstancia de que el público pudiera situarse a bordo de los buques surtos en nuestro puerto para mejor apreciar la carrera, hizo que una multitud extraordinaria se situase sobre cubierta de muchos de ellos, especialmente en los "Cabo San Agustín" y "Cabo Santo Tomé", que albergaron varios millares de espectadores.

Aun cuando la salida no tuvo una gran regularidad, pronto se vio destacar del grupo de los nadadores que se lanzaron en "El martell" para cubrir los tres kilómetros y medio de travesía, al "defender" del Barceloneta, Vicente Olmos, el cual, llevando un tren fuerte y regular, cubrió la carrera en 45 minutos, 40 segundos 2-10, llegando a la meta netamente destacado.

A Olmos siguió Fonollá, también del Barceloneta, con más de dos minutos de diferencia, y a Fonollá, Boqueras, copando el club de la popular barriada de pescadores los tres primeros lugares, y obteniendo con ello un éxito de club sin precedentes.

Después de la llegada de los primeros: Olmos, Fonollá y Boqueras se trasladaron a la tribuna de autoridades, en la que se hallaban las de la Comandancia de Marina, alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer, Jaime Miravittles, señor Hurtado y otras, siendo los nadadores felicitados efusivamente por el alcalde y dirigiendo algunas palabras por mediación del micrófono de radio el vencedor de la travesía, así como el ex nadador Ramón Artigas, tantas veces triunfador en igual prueba en años anteriores.

La clasificación de los veinte primeros llegados es la siguiente:

1. Vicente Olmos, Barceloneta A. C., 45 m. 40 s. 2-10.
2. Fonollá, Barceloneta A. C., 48 m.
3. Boqueras, Barceloneta A. C., 49 m. 5 segundos.
4. Prats, de Igualada.
5. Escudero, Barceloneta.
6. Aguilár, Barcelona.
7. Ollé, Barcelona.
8. Oms, Manresa.
9. Cabrejas, Barcelona.
10. Morera, Tarrasa.
11. Marqués, F. A. E. E. T.
12. Gomá, Sitges.
13. Ruiz, Barceloneta.

15. Ullán, Barceloneta.
16. Bruguera, independiente.
17. Becerra, independiente.
18. Pou, Mar i Sport.
19. Amat, Badalona.
20. Florit, Mediterrani.

#### FUTBOL

#### LOS PARTIDOS DE AYER

#### El «Barcelona» venció difícilmente al «Gerona» por 1 a 0

El de ayer en el campo de las Cortes, era oficialmente el último partido del Barcelona antes de entrar de lleno en el campeonato, y por lo tanto el de la definitiva "puesta a punto", lo que le daba algún interés, pese a lo cual se logró muy poca concurrencia, y ciertamente no tuvieron los espectadores ocasión de salir satisfechos de la actuación del equipo campeón de Cataluña.

La prueba, en vísperas al próximo campeonato, no fue pues nada favorable. Claro está que se dirá que en el equipo azulgrana faltaban algunos elementos como Zabaleta y Raich; pero no es menos cierto que los que ayer formaban el equipo podían dar mucho mayor rendimiento del que dieron.

El "Barcelona" jugó un mal partido, porque actuó muy flojamente su línea media, en la que Franco sin tener una gran actuación fue el mejor, pues dieron bastante menos rendimiento Argemí y Balmaña, que acusaron estar en baja forma.

La delantera, descohesionada y sin un eficaz apoyo en los medios, dió escaso rendimiento, pues Gual no acertó en ningún momento a ser el conductor de línea y Villalba sigue sin convencernos, lo que hizo que se encontrara aislado Vantoldrá, que con Munlluch hicieron lo único bueno del ataque.

El trio defensivo fue el conjunto más acertado del equipo y en él tuvo una buena actuación el meta Iborra.

El Gerona pese a resultar vencido tuvo en conjunto una mejor actuación, y jugó con más entusiasmo que el Barcelona, pero no estuvieron afortunados en el remate y como por otra parte Iborra actuó con gran acierto no pudieron marcar.

En el equipo gerundense debutaron dos nuevos elementos, Gómez y Rancel, que pertenecían al Betis, de Sevilla; el primero no hizo gran cosa, pero, en cambio, Rancel jugó un excelente partido y con Trujillo fueron los mejores de la línea delantera. La de medios flojeó bastante y el mejor hombre del equipo fue el portero Florenza.

El primer tiempo, de algún mayor dominio barcelonista, acabó con empate a cero, y en cambio en el segundo, en que los gerundenses se mostraron mucho más peligrosos, fue cuando el "Barcelona" logró su único goal, a los cinco minutos de juego, en uno de tantos centros de Vantoldrá, en el que al fallar Farró el despeje, pudo entrar Gual al remate, logrando el tanto.

Arbitró Sáez, y los equipos formaron así: Barcelona: Iborra, Babot, Rafa, Argemí, Franco, Balmaña, Vantoldrá, Villalba, Gual, Escolá y Munlluch.

Gerona: Florenza, Farró, Torredeló, Trias, Gómez, Madera, Ferrer, Trujillo, Burillo, Rancel y Parera.

#### Y el «Español» fué batido por el «Sants» por 4 a 3

Si mala fué para el Barcelona la última jornada "amistosa" no estuvo mejor para su rival el Español el que jugando en su campo contra un equipo de categoría oficialmente inferior como el Sants fué vencido por cuatro goals a tres.

En conjunto el Español no tuvo una mala actuación, pero faltó en su delantera decisión en los momentos de ataque para lograr el tanto, y así ocurrió que jugando mejor que sus adversarios y dominando bastante en el primer tiempo, en el que la línea media y en ella especialmente Solé y Manolin sirvieron muy bien, no pudieron hacer sino llegar al final de tiempo con empate a un goal.

Pero el Sants, que jugó con un coraje extraordinario, que fué lo que les permitió aguantar en el primer tiempo el mejor juego de sus adversarios, en el segundo, al decrecer éste por natural cansancio de los españolistas se impuso el mayor brío de los sanseñenses en el último cuarto de hora, en el que se impusieron netamente, pasando de un tres a dos en contra a un cuatro a tres a su favor.

Martorell no tuvo una gran actuación en la defensa del marco españolista y no sufrió un descalabro gracias a que Pérez tuvo una excelente labor. Como ya hemos dicho la de medios fué la mejor línea y en la delantera los mejores fueron Bosch y el debutante Albella, que causó excelente impresión.

Del Sants bien en general todo el equipo, detrochando entusiasmo y destacando por una gran actuación, los dos extremos en la delantera y todo el trio defensivo.

Los sanseñenses fueron los primeros en marcar, por mediación de Barceló, logrando el empate Bosch, en una rápida internada para recoger un pase adelantado de uno de sus compañeros.

En el segundo tiempo, apenas empezado éste, Borrás, recogiendo un servicio de Llovera logró el segundo goal del Sants, al que siguió una racha de juego favorable al Español, en la cual Dávila logró el empate y Bosch el tercer tanto al rematar un tiro de Chas, que había rebotado en un adversario.

Pero en el último cuarto de hora los sanseñenses se adueñaron del campo y Mulet, al



**VICENTE OLMOS**  
Ganador de la Travesía al Puerto

remate de un pase de Llovera empató y este último jugador, próximo el fin del partido logró el goal de la victoria.

Arbitró Santiago y los equipos fueron.

Español: Martorell, Pardo, Pérez, Campos, Solé, Manolin, Quesada, Dávila, Chas, Albella y Bosch.

Sants: Cruz, Sancho, Maranges, Carceló, Carreras, Montoro, Lloret Amposta (sustituido en el segundo tiempo por Planas), Mulet, Carreras y Llovera.

## La Asamblea del Sindicato Unico de Barberos

### Se celebró ayer en el Gran Price, acordándose la colectivización

Tal como se había anunciado, ayer, por la mañana, en el local del Gran Price, se celebró la asamblea convocada por el Sindicato Unico de Barberos. La concurrencia al acto fué extraordinaria, llenándose por completo el local.

La mesa de discusión fué constituida por el presidente del Sindicato, en calidad de presidente; el secretario de la misma organización y otros miembros del mismo Comité.

Una vez terminado el examen de los otros puntos del orden del día, todos ellos de trámite, se entró en la discusión de la cuestión básica de la reunión: la colectivización de todas las barberías del centro de Barcelona.

Expuesto con amplitud de detalles el proyecto de colectivización, hicieron uso de la palabra varios asambleístas. Todos coincidieron en la conveniencia de poner en práctica dicho proyecto e hicieron ver las ventajas de este sistema de trabajo en el ramo, a más de las que produce a los obreros de la colectivización.

También fueron expuestos los resultados obtenidos actualmente con la implantación del sistema en las barberías de las barriadas de Barcelona, en cumplimiento de acuerdos anteriores. Actualmente son más de quinientas las barberías colectivizadas ya en funcionamiento.

La asamblea, por unanimidad y en medio de un gran entusiasmo, acordó la colectivización de todo lo que se refiera a los establecimientos de Barcelona.

Las principales características del acuerdo tomado son las siguientes: Disolución de la entidad patronal del ramo, Federación de Patronos Barberos de Barcelona y pueblos limítrofes, sin indemnización; de acuerdo con los bases de trabajo, colocación y consideración de los hasta ahora patronos en calidad de obreros, sin distinción de edad y proporcionándoseles trabajo al igual de los demás operarios; de acuerdo con los ingresos, distribución equitativa entre todos los obreros por lo que se refiere a su remuneración o salario, e implantación del sistema dentro de quince días.

Es preciso hacer constar que, tal como se acordó, en medio del mayor entusiasmo, se llevara a término la aplicación del sistema de colectivización de todas las barberías, siguiendo las orientaciones que señalan los principios básicos libertarios de la organización sindical de la C. N. T.

La reunión, que había empezado a las diez de la mañana, se daba por acabada a las doce del mediodía.



Momento de tomar la salida los participantes de la gran prueba